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 هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

 امام خمینی )ره (                                        شود.                                                                                                               مملکت اصاح می ،اگر دااه اصاح شود 

 تــــک رقمی هازیـــــست شناسی  -آزمون 
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 88ر کنکوهای برتر + رتبهلیموترش شناسی دپارتمان زیست
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 تشریح تمام گزینه ها همراه با نکات آنالیز دقیق سواات

 ارائه کادر های آموزشی دام های متداول تستارائه 

 سوال 04 – ایمرحلههای پروژه آزمون
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 جشنواره بسیار بسیار ویژه لیموترش 

 به مناسبت دهه فجر
لیموترشسالگی  4و همزمان با تولد   

 خبر هاي بسیار ویژه در راه است.......

 

98بهمن  22تا  98بهمن  12شروع جشنواره از   

  

@poshtiban_limootoorsh 

www.limootoorsh.com/shop 

09120579212- 02126764429  
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                                 گروه آموزشی لیموترش                        99 بهمن 9ویژه آزمون               هشتممرحله اصلی  آزمون – 99کنکور  زیست شناسی

 صفحه 1

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 کدام گزینه دربارۀ ساختار چشم انسان صادق است؟  - 1

 طورحتم ..................شود، بهبافتی که سبب .................. سوراخ مردمک می
 های کاسۀ چشم را برعهده دارد.جزو بخشی از دستگاه عصبی است که کنترل همۀ ماهیچه –( تحریک تغییر قطر 1
 اند که در پشت عنبیه قرار دارند.شکل تشکیل شدههای دوکیاز سلول –( تغییر قطر 2
 دهد.های اسکلتی را افزایش میدر مواقع هیجان روانی، فشار اسمزی جریان خون ماهیچه –( تحریک تغییر قطر 3
 کند.در غیاب اکسیژن بخشی از انرژی نوعی ترکیب آلی را در سیتوپاسم خود آزاد می –( تغییر قطر 4

 های قرمز صحیح است؟کدام گزینه دربارۀ مرگ گلبول  - 2

 شود.( هموگلوبین آزادشده، در جریان خون تجزیه می1
 گیرد.( آهن آزادشده در مجرای هاورس مورد استفاده قرار می2
 دهد.های کبدی را افزایش میلول( فعالیت س3
 بینند.های خونی آسیب میهای قرمز در پی خروج از مویرگ( گلبول4

 های واقع در ..................بسیاری از سلول  - 3

 های مختلف را از طریق تقسیم میتوز دارند.های رأسی، توانایی تولید بخش( مریستم1
 کنند.ی از اسیدهای چرب طویل را تولید میمرهای جوان، پلی( بخش خارجی پوست ساقه2
 شوند.های بدن جانوران، برای ترمیم، رشد یا تولیدمثل تقسیم می( همۀ بخش3
 اند.های گیاهی که دیوارۀ دومین چوبی دارند، پروتوپاسم خود را از دست داده( بافت4

 کدام گزینه درست است؟  - 4

 طورحتم ..................بهدر هر جانوری که .................. 
 هاست.کیسۀ هوادار مشترک کوچکتر از سایر کیسه –کند های خود می( هوا را در مرحلۀ دم وارد شش1
 شود.ها، به صورت غیرمستقیم انجام میتبادل گازهای تنفسی با سلول –ای برای تنفس تمایز یافته است ( بخش ویژه2
 سطوح تنفسی جانور به درون بدن منتقل شده است. –کند ها عبور میا از جدار مویرگه( اکسیژن برای رسیدن به سلول3
 کند.ها تبعیت میها از حرکت ششحرکات جناغ و دنده –( دیافراگم مهمترین نقش را در تنفس طبیعی دارد 4

 کدام گزینه دربارۀ گردش خون در هر سیاهرگ بدن انسان سالم درست است؟  - 5

 درصد توسط اکسیژن اشباع شده است. 87حدود ( هموگلوبین در 1
 کاهد.های انۀ کبوتری از تأثیر نیروی جاذبه بر جریان خون می( دریچه2
 کند.ها را حفظ می( با ذخیرۀ بخشی از انرژی سیستولی قلب، پیوستگی خون در رگ3
 ( فشار تراوشی خون نسبت به فشار اسمزی آن کمتر خواهد بود.4

 های سفید که توانایی آندوسیتوز ذرات خارجی را دارند، درست است؟گروهی از گلبولچند مورد دربارۀ   - 6

 های فراوانی دارند.طور حتم هستۀ چندقسمتی و لیزوزومبه -الف
 توانند به جریان خون برگردند.با عبور از بافت پوششی تک ایه، همواره می -ب
 ا کمک کنند.هتوانند با ترشح موادی در از بین بردن انگلمی -ج
 دهد.مهمترین بخش دومین خط دفاع غیراختصاصی بدن را تشکیل می -د
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 کدام گزینه دربارۀ انعکاس بلع درست است؟  - 7

 شود.های مکانیکی دیوارۀ گلو می( زبان کوچک با حرکت خود سبب تحریک گیرنده1
 کند.به مری را تسهیل میگلوت، وارد شدن غذا ( حرکات هم جهت زبان کوچک و اپی2
 شود.( باا آمدن حنجره با بستن راه نای، باعث قطع تنفس به هنگام بلع می3
  ( نیروی جاذبه در حرکت هوا داخل مری همراه با غذا یا آب نقش دارد.4

 دارانی که توانایی دفع اوره دارند، درست است؟کدام گزینه دربارۀ نخستین مهره  - 8

 کنند.ار زیادی تخمک و اسپرم به درون آب رها میطورحتم تعداد بسی( به1
 شود.ها منتقل می( خون تیره از طریق سرخرگ پشتی به آبشش2
 کند.های پشتی و لگنی حرکت خود را تندتر میتواند به کمک باله( می3
 ( در هر طرف سر خود دو جفت کمان آبششی دارند.4
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                                 گروه آموزشی لیموترش                        99 بهمن 9ویژه آزمون   اصلی مرحله هشتم             آزمون – 99کنکور  زیست شناسی

 2 صفحه Limootoorsh.com/add   ←ثبت نام در  آغاز شد. نظام قدیمویژه  - 99کنکور های آناین زیست آزمونثبت نام در

 

 درست است؟کدام گزینه براساس الگوی جریان فشاری مونش   - 9

 بخشد.های همراه، به حرکت شیرۀ پرورده سرعت میهای سلول( فعالیت میتوکندری1
 کند.ها حرکت میدر داخل این سلول ATP( ساکارز و آمینواسید موجود در آوند آبکش با مصرف 2
 د.یابها کاهش می( در پی ورود قند از سلول میانبرگ به آوند آبکش، پتانسیل آب در این سلول3
 یابد.( ضمن افزایش پتانسیل آب در آوند آبکش، خروج آب از آوند چوبی کاهش می4

 کند؟کامل می نادرستیچند مورد عبارت زیر را در انسان بالغ به   - 10

 هر بافت جانوری که .................. قطعاً ..................

 شود.ترین نوع بافت پیوندی متصل میدر بخشی از ساختار خود به سخت –های مخطط بدون توانایی تقسیم دارند سلول -الف
 سلولی فراوانی وجود دارد.فضای بین –سازد های دیگر را ممکن میای در آن، اتصال به بافتهای رشتهای از پروتئینشبکه -ب
 رد.در تولید بیشترین تعداد عناصر سلولی خون دخالت دا –ای جامد دارد مادۀ زمینه -ج
 های تیره و روشن متناوبی در ساختار خود دارد.بخش –ای تشکیل شده است های رشتهاز سلول -د
1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 با افزایش غلظت .................. در محیط داخلی بدن انسان، ..................  - 11

 یابد.زایش میخوردۀ دور به صورت فعال، افبازجذب بیکربنات از لولۀ پیچ –( هیدروژن 1
 یابد.خوردۀ نزدیک کاهش میترشح یون هیدروژن به لولۀ پیچ –( بیکربنات 2
 یابدخوردۀ دور به صورت فعال، افزایش میترشح یون هیدروژن از لولۀ پیچ –( هیدروژن 3
 یابد.بازجذب یون هیدروژن از بخش نزولی لولۀ هنله افزایش می –( بیکربنات 4

 است؟ درست انسان اسکلت هب توجه با گزینه کدام  - 12
 .است زبرین زند استخوان از قطورتر زیرین زند استخوان دست مچ مفصل محل در( 1
 .شوندمی متصل کشکک استخوان به نازکنی، و درشتنی استخوان ( هردو2
 .شودمی مفصل دست مچ در استخوان چندین با زبرین ( زند3
 .دارد اتصال دراز استخوان دو با زانو مفصل در ( کشکک4

 است؟ درست پیک مولکول هر دربارۀ گزینه کدام  - 13
 .گذارندمی انسان تأثیر بدن در سلول نوع یک بر ( فقط2 شوند.های متفاوتی به مایعات بدن آزاد می( از سلول1
 .شوندمی ترشح سلولی بین فضای به اگزوسیتوز روش به (4 .شوندمتصل می پاسمایی غشای در موجود گیرندۀ به (3

 شوند، ..................هایی که در .................. ساخته میدر یک دختر جوان، همۀ هورمون  - 14
 های استخوانی بدن گیرنده دارند.روی سلول –( غدد واقع در گردن 2 شود.دستگاه ایمنی فرد می تضعیف باعث –کلیه ( بخش قشری غدۀ فوق1
 کند.کمک می 12Bبه حفظ ویتامین  –( لولۀ گوارش 4 کند.ریز را تنظیم میفعالیت ترشحی یک غدۀ درون –( هیپوتااموس 3

 در فرد .................. Tنوع خاصی از لنفوسیت   - 15

 رسد.لیتر میعدد در هر میلی 211سال، به کمتر از  11ماه تا  6( مبتا به ایدز، طی 1
 گذارد.ن آلودگی فرد همواره رو به کاهش می، در مدت زماHIV( آلوده به ویروس 2
 کند.های قارچی کمک می( مبتا به ایدز، به بدن در مقابله با بیماری3
 کند.، پروتئین خاصی تولید میHIV، در پی ورود ویروس HIV( آلوده به ویروس4

 با توجه به نتایج حاصل از تحقیقات گریفیت، ..................   - 16

 اسیون و تغییر در خصوصیات ظاهری باکتری مشخص نشد.( علت ترانسفورم1
 تواند از یک باکتری به باکتری دیگر منتقل شود.( ژن رمزکنندۀ کپسول می2
 ساکارید نیست.طور حتم پلیها، به( عامل موثر در تغییر خصوصیات ظاهری باکتری3
 شود.زنده یافت می ون موشدار در خها، نوع کپسولدنبال تزریق مخلوطی از انواع باکتری( به4

 کدام گزینه دربارۀ مشاهدات و تحقیقات دانشمندان به منظور کشف ساختار مولکولی دنا درست است؟  - 17

 ( تحقیقات چارگاف روی دناهای طبیعی، دلیل برابری مقدار بازهای مکمل را مشخص کرد.1
 یچی بودن مولکول دنا را مشخص کرد.، مارپXهای دنا با استفاده از اشعۀ ( تصاویر تهیه شده از مولکول2
 ای بودن آن را برای اولین بار آشکار ساخت.( نتایج حاصل از تحقیقات واتسون و کریک، ابعاد مولکول دنا و چند رشته3
 شود.استر به فسفات نوکلئوتید دیگر متصل می( بر اساس مدل واتسون و کریک، فسفات یک نوکلئوتید از طریق پیوند فسفودی4
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                                 گروه آموزشی لیموترش                        99 بهمن 9ویژه آزمون               هشتممرحله اصلی  آزمون – 99کنکور  زیست شناسی

 صفحه 3

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 ................. قطعا.................  که زیستی لکولوم هرهای کبدی انسان، سلول در  - 18
 .دارد خاصی بعدیسه ساختار - دارد پپتیدی پیوند( 2  .است آبگریز لکولیوم - دارد نقش انرژی ذخیره در (1
 .دارد اختصاصی عملکرد - بخشدمی سرعت را شیمیایی هایواکنش( 4  .است زیستی پلیمر نوعی - شودمی یافت سلول غشا در( 3

 .................  شوند که یم یبافاصله وارد بخش .................پس از عبور از  ................. یدر کرم خاک ییمواد غذابه طور معمول،   - 19
 کند.یغذا را شروع م یکیگوارش مکان - اندنهیچ –ملخ همانند ( 2 کند.یغذا را فراهم م یموقت رهیامکان ذخ - مری -ملخ برخاف  (1
 کند.یم آغازغذا را  ییایمیگوارش ش -سنگدان  -برخاف گنجشک ( 4 باشد.یم ییجذب مواد غذا یمحل اصل -معده  -همانند گنجشک ( 3

 ؟درست است ،ردیگیصورت مدر آن ها دراتیاز لوله گوارش که گوارش کربوه یدرباره هر بخش نهیکدام گز  - 20
 موجود در ایه زیرمخاط امکان پذیر است. یخون یهارگیجذب مواد به مو( 1
 .دهندرا انجام می نیترشح موس، یبافت پوشش یااستوانه یهااز سلول ی( گروه2
 .ستا کرده دایاتصال پ یحفره شکم یهااندام ری( توسط پرده صفاق از خارج به سا3
 شوند.یم توزیاگزوس سنتز و سپسکننده ترشح یهاسلول در غشای درونی درازیکربوه یهامیآنز (4

 افزایش یابد. ................. ممکن استهای سازنده، از سلول ................. ترشحبا   - 21
  سازنده ادرار یهادر لوله یون هیدروژنترشح  - نی( گاستر2 لوله گوارشکننده در تجزیه یهامیترشح آنز - نی( سکرت1
  معده زیربرون یهادر سلول نیدوم یهاکیپ دیتول - نی( گاستر4 به خون اطراف لوله گوارش کربناتیآزادشدن ب - نیسکرت (3

  .................دستگاه تنفس  ................. نیحانسان بالغ و سالم، در   - 22
 .ابدییم شیدهنده اصطکاک افزاکاهش عیفشار ما -به  یدم رهیذخ ی( ورود هوا1
 .ابدییم شیافزا یاش با ناجناغ با حرکت به جلو، فاصله -به  یجار یهوا ( ورود2
 کند.یها کمک مشکم به خروج هوا از شش یهاچهیانقباض ماه -از  یجار ی( خروج هوا3
 .ابدییکاهش م قفسه سینهشکل شده و حجم  یگنبد افراگمید -مانده از  یباق ی( خروج هوا4

 ................. فاصله در انسانقلب  طبیعی الکتروکاردیوگرامنمودار  در  - 23

1 )Q تا R.مانعی برای خروج خون از حفرات قلب وجود ندارد ، 

 شود.، جریان الکتریکی از گره پیشاهنگ به گره دوم منتقل میP شروع تا T پایان (2
3 )S پایان تا T، ابدیمی کاهش شدت به قلب پایینی حفرات درون خون حجم. 
4 )R تا S، شودمی شنیده سینه قفسه راست سمت از بم و طوانی صدایی. 

 ؟ کندنمیه در گیاهان تیره کاکتوس صدق های نگهبان روزنکدام گزینه در مورد سلول  - 24
 .    کندانبساط عرضی سلول جلوگیری میها از یب آلی طبیعت در دیواره این سلولترین ترک( آرایش شعاعی فراوان۱
 یابد. ها در روز افزایش و در شب کاهش مید برای گیاه مرگ آور باشد، طول سلولتوان( برای جلوگیری از انجام تعرق که می۲
 دهد.ها میخورشید را به انرژی شیمیایی قند ( دارای اندامکی دو غشایی با سه فضای مجزاست که امکان تبدیل انرژی نورانی۳
 . های گرم شایع استند که در اقلیمکنایجاد را می ایهای فرو رفتههدر رفتن آب از گیاه روزنه( به منظور جلوگیری از  به ۴

 ؟ است نادرستکدام عبارت در مورد دستگاه لنفاوی بدن   - 25
 . شوندهای دهانی محسوب مین نقاط دفاعی بدن در برابر عفونتهای لنفی گردن از اولی( گره۱
 .  کننددریافت میها به سایر اندامترین لنف را نسبت های مراکز عصبی مغزی بیش( مویرگ۲
 .  کنندها جلوگیری میه کبوتری از بازگشت مایع درون آنهای انهای لنفی همانند دریچههای موجود در رگ( دریچه۳
 شود.ی از سیاهرگ های بدن وارد قلب میهای لنفی شده و سرانجام از طریق یکده درصد پاسمای خروجی وارد مویرگ( ۴

 .ابدینمی شیافزا.................  هیچگاه ،کندیبه خون آزاد م یشتریب یهاهورمون.................  کهیهنگام  - 26
 هیکل یدر بخش مرکز رفعالیبازجذب غ - هی( قشر فوق کل2 تراوش پاسما به کپسول بومن - هی( قشر فوق کل1
 موجود در مثانه ادرارغلظت  – نیپس زیپوفی( ه4 لوله هنله یبازجذب آب در بخش صعود - نیپس زیپوفی( ه3

 .باشد.................  حرکت نوعی تواندنمی است.................  که گیاهی حرکت هر  - 27
 تاکتیکی - خارجی محرک سمت به( 2  غیرفعال - خارجی محرک تاثیر تحت( 1
 فعال – گیاه مرده هایبخش در( 4  القایی - همراه گیاه نابرابر رشد با( 3

 ................. کشش با انقباض حین مخطط هایماهیچه در  - 28
 .یابدمی کاهش سارکوپاسمی شبکه در کلسیم غلظت ثابت،( 2  .شودمی کنترل ارادی صورتبه ماهیچه فعالیت همواره ثابت،( 1
 .یابدمی کاهش سارکومرها رفتندرهم علت به ماهیچه طول متغیر،( 4  .شوندمی تحریک ماهیچه درون کششی هایگیرنده ر،یمتغ( 3
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 4 صفحه Limootoorsh.com/add   ←ثبت نام در  آغاز شد. نظام قدیمویژه  - 99کنکور های آناین زیست آزمونثبت نام در

 

 ؟ داران مشترک استت اصلی بدن مهرههای چهار نوع بافچند مورد زیر درباره ویژگی  - 29
  شود. های خود بافت حاصل میهای آن با تقسیم سلولترمیم بافت و حفظ تعداد سلول 

  گردند. احاطه میهاست ای که حاصل ترشح خود آنی زمینههای آن توسط مادهسلول 

  گردد.  ها حالت نسبتا پایدار داشته که به وسیله هومئوستازی تامین میمحیط اطراف سلول 
  دهند. ها بوده و در پاسخ به یک هورمون معین پاسخ مشابهی را میهایی متعدد برای هورموندارای گیرنده 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 .....................توانند . می....................های سفیدی که . گلبول....................سفید موجود در شکل مقابل  گلبول  - 30
 خواری کنند.ها را بیگانهمیکروب – ها نقش دارنددر گشادکردن رگ –( برخاف 1
 دار داشته باشند.سیتوپاسم دانه –یابند های انگلی افزایش میدر عفونت –( برخاف 2
 های ملتهب شوند.با اثر هیستامین جذب بافت –روبین نقش دارند در تولید بیلی –( همانند 3
 های خون نقش داشته باشند.در مبارزه با میکروب –ی هستند اوخوارهای مستقر در گره لنفبیگانه –( همانند 4

 ؟نمایدتکمیل می به درستیچند مورد متن زیر را   - 31
 «  باشد................... ناشی از فعال شدن اعصاب  اندتومین.................. در انسان، » 
 سمپاتیک - افزایش وقوع انعکاس تخلیه مثانه  ●                      پاراسمپاتیک – افزایش نور ورودی به چشم  ●
  سمپاتیک – متوالی Tموج  ودی بین افزوده شدن فاصله  ●                                  پاراسمپاتیک – ایجاد انقباض در قلب  ●
1 )1                                          2 )2                      3 )3                   4 )4 

 ...................... به طور حتم ....................دار های دریچه. دریچۀ کانال....................در هنگام فعالیت نورون کمی   - 32
 های سدیم کند.کردن یونپمپ سدیم پتاسیم شروع به خارج –پتاسیمی  –شدن بسته از( پس 1
 های سدیم در خارج سلول بیشتر از داخل آن باشند.یون –سدیمی  –شدن بسته از( قبل 2
 اختاف پتانسیل دو سوی غشا در حال افزایش باشد.  –سدیمی  –بازشدن  از( پس 3
 توانند وارد سلول عصبی شوند.های سدیم نمییون –پتاسیمی  –بازشدن  از ( قبل 4

 .....................طور حتم . به....................در مسیر انعکاس زردپی زیر زانو هر نورونی که   - 33
 کننده پیام به جسم سلولی بیشتر از رشته دیگر است.طول رشته نزدیک –کند ید می( ناقل عصبی را در خارج از نخاع تول1
 کند.های عصبی را به صورت جهشی منتقل میرشته دندریت آن پیام –کند سیناپسی را تحریک می( سلول پس2
 رار دارد.جسم سلولی آن در بخش خاکستری نخاع ق –یابد اختال نمی MS( هدایت پیام در آن در بیماری 3
 شوند.دندریت و آکسون آن در یک نقطه از جسم سلول خارج می –( با بیش از یک نورون سیناپس دارد 4

 های عصبی در مغز انسان نقش مهمی در .....................رابط محل نهایی پردازش اطاعات و مرکز تقویت پیام  - 34

 بدن دارد.( تنظیم و حفظ حالت 2  های بدن دارد.( تنظیم فعالیت1
 ( حافظه و احساسات رضایت و خشم دارد.4  ( فشار خون و احساس تشنگی دارد.3

 .................... ندارددر کره چشم انسان ..................... ایه، امکان   - 35
 های مخطط قرار گیرد.هیچهدر تماس با ما –ترین ( ضخیم2  کل سطح درونی کره چشم را بپوشاند. –ترین ( داخلی1
 ای کره چشم قرار گیرد.در تماس با ماده شفاف و ژله –ترین ( نازک4  همراه با عصب بینایی از کره چشم خارج شود. –ترین ( خارجی3

 در بخش حلزونی گوش انسان ................. - 36
 فاصله بین سلولی اندکی وجود دارد. ،های موجود( در بین بیشتر سلول1
 گیرند.دار فقط درون بزرگترین مجرای این بخش قرار میهای مژکسلول (2
 گیرند.ها در تماس با ماده ژاتینی درون این بخش قرار میلسلوترین فراوان ( 3
 دار در تماس مستقیم با مایع درون مجرای میانی این بخش هستند.های مژک( سلول4

 هر گیرنده حسِ انسان که ................   - 37
 فرستد.هایی برای تقویت به تااموس می( بر تشخیص مزه غذا موثر است، پیام1
 شود. ( در عضات مخطط طی انقباضی همراه با کشش ثابت، تحریک می2
 کند.امکان تشخیص مزه ذرات غذایی را فراهم می قرار دارد، ( بر روی زبان3
 کند.ری مخ ارسال میهایی به قشر خاکست، پیامشود( در گوش انسان دیده می4
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 صفحه 5

     t.me/limootoorsh_com_bot                ◄◄◄  ربات پرسش و پاسخ رااایگان و دانلود رااااایگان کلیپ و جزوه و آزمون  

 یابند.در صورت افزایش ترشح بیش از حد هورمون .................. ممکن است .................. و .................. افزایش   - 38
 های ویروسیاحتمال بروز بیماری –ها در حفره شکمی آزادشدن هورمون از پایانه آکسون –( محرک فوق کلیه 1
  سازدفشاری که خون به دیواره عروق وارد می –خون های خون به حجم نسبت حجم سلول –( ضد ادراری 2
 در غدد پستانی شیرمیزان تولید  –ای های ماهیچهمیزان مصرف انرژی زیستی در سلول –( اکسی توسین 3
1 )LH تقسیم سلول اووسیت اولیه در تخمدان –فولیکولی های سلول مصرف کلسترول در – زنان در 

 کنند؟چند مورد زیر، عبارت را به درستی تکمیل می  - 39
 .................. در بدن انسان ........................  ازهای مترشحه هورمون

  کنند.میزان فشار اسمزی خون را تنظیم می –کوچکترین بخش هیپوفیز 
 توانند بر بافت استخوانی اثر بگذارند.همگی می –سپری شکل  ایغده 
 شوند.در فشار روحی و روانی ترشح می –با بیشترین تعداد  یغدد 
 شوند.تحت تاثیر هیپوتااموس تنظیم می –نخودی شکل  ایغده 
1 )1 2 )2 3)3  4)4 

 . ....................در یک فرد بالغ هر سلول موجود در خون که    - 40
 باشد.خود میی ژنتیک در هسته ترفرون را دارد، دارای مادهنی( توانایی تولید ا1
 یوتایپ مورد استفاده قرار گیرد.تهیه کارتواند برای ، می( توانایی شناسایی آنتی ژن را ندارد2
 شود.ها میوستیوز موجب نابودی بسیاری از آناگیابد، با فانگلی افزایش محسوسی میهای ( در عفونت3
 دارای هسته سه قسمتی است.دهد، برگشت به خون را از دست می توانایی و ( پس از خروج از آن تغییر شکل یافته4
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 هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

 امام خمینی )ره (                                        شود.                                                                                                               مملکت اصاح می ،اگر دااه اصاح شود 

 تــــک رقمی هازیـــــست شناسی  -آزمون 

ریحیــــنامه تشخــــپاسه ـــــدفترچـــ  

 ـــــــــــــــــــــــونــــــــــآزم

 8 ـــــــــــــمــــارهـــــــــــــشـــــ
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 تشریح تمام گزینه ها همراه با نکات آنالیز دقیق سواات

 ارائه کادر های آموزشی دام های متداول تستارائه 

 سوال 40 – ایمرحلههای پروژه آزمون
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نام در برای ثبت
 ها اسکن کنیدآزمون
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ها طی آورد، در این یاختهموردنیاز خود را از طریق تنفس هوازی به دست می ATPماهیچۀ صاف عنبیه که مسئول تغییر قطر سوراخ مردمک است، 
 شود.مرحله اول تنفس سلولی یعنی گلیکولیز در غیاب اکسیژن بخشی از انرژی گلوکز )نوعی ترکیب آلی( در سیتوپاسم آزاد می

  ها :هبررسی سایر گزین
ی های مژگانکند؛ درصورتی که ماهیچههای اسکلتی اطراف چشم )مسئول حرکت کرۀ چشم( را دستگاه عصبی پیکری کنترل میماهیچه  (1گزینه 

 کند.های موجود در عنبیه )ماهیچۀ صاف( را دستگاه عصبی خودمختار کنترل میو ماهیچه
 کنند.وجود در عنبیه، قطر سوراخ مردمک را کم یا زیاد میشکل و متجانس( مهای صاف )دوکیماهیچه  (2گزینه 
سمپاتیک، از طریق ها در مواقع هیجانشود. این نورونتغییر قطر مردمک توسط دستگاه عصبی خودمختار کنترل می  (3گزینه  های روانی با غلبۀ 

 دهد.افزایش فشار خون، فشار تراوشی را افزایش می
 

 4 گزینه  1

 شود.های کبدی و کلیوی ترشح میدهد. این هورمون از سلولهای قرمز، ترشح هورمون اریتروپویتین را افزایش میمرگ گلبول
 شوند.ها در جریان خون یافت نمیشود. ماکروفاژهموگلوبین آزاد شده توسط ماکروفاژها تجزیه می  (1گزینه 
های استخوانی قرار گیرد. مغز قرمز استخوان در بافت اسفنجی بین تیغهآهن آزادشده در مغز قرمز استخوان مورد استفاده قرار می  (2گزینه 

 دارد )نه بافت استخوانی متراکم(.
 بینند.مى آسیب طحال و کبد باریک هاى مویرگ از موقع عبور های قرمز در درگلبول  (4گزینه 

 

 3 گزینه  2

 باید مطالب زیر را بدانیم:  عنبیه در مورد
a.  باشد. می دوکی شکل هایسلولهای صاف دارای باشد و مانند ماهیچهمیی صاف ماهیچهاز جنس 
b.  رنگین جلوی چشم همان عنبیه است.  بخشوجود دارد، بنابراین هایی رنگدانهدر عنیبه 

 رد. ای وجود ندادانهدر عنبیه رنگ زالیدر افراد مبتا به نکته: 

c. شود. عنبیه مانع از ورود نور به درون چشم می 
d. کند. ای است که در جلوی چشم مردمک را ایجاد میساختار عنبیه به گونه 

 ی آن عنبیه است و در وسط عنبیه قرار دارد. مردمک سوراخی است که عامل ایجاد کنندهنکته: 

e. شود. صورت غیر ارادی( کنترل میبهک )سمپاتیک و پاراسمپاتیهای عنبیه توسط اعصاب فعالیت ماهیچه 
 اعصاب پیکری در تنظیم فعالیت عنبیه هیچ نقشی ندارند. ترکیب: 

f. کند. قرار دارد و بخشی از عدسی را احاطه می در جلوی عدسی عنبیه 
g.  .تمام سطوح عنبیه با زالیه در تماس است 

 مردمک: ی چیز دربارههمه

a. ارد. سوراخی است که در وسط عنبیه قرار د 

b.  قطر سوراخ شوند که های عنبیه منقبض شده و باعث میدر عنبیه )نه مردمک(، گروهی از ماهیچهاعصاب سمپاتیک با فعال شدن
 یابد. مردمک افزایش 

 شود. تری وارد چشم میبا افزایش قطر مردمک )گشادشدن مردمک(، نور بیشنکته: 

c.  محمد شاکریشود. میتنگ های عنبیه منقبض شده و مردمک دیگری از ماهیچهدر عنبیه، گروه پاراسمپاتیک با فعال شدن اعصاب 
 شود. تری وارد چشم میبا تنگ شدن مردمک نور کم

d.  ،وجود دارد. زالیه در فضای جلوی عنبیه و پشت عنبیه 

e.  .زالیه توسط مردمک در این دو فضا در حال گردش است 

 کنند. های مژکی را ایجاد میماهیچههای مشیمیه، تقریباً در جلوی چشم، سلول -2

 



       ˻ 
 

 قلم چیبهمن  11ویژه آزمون مرحلــه  های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4 گزینه  3

 شود. مى های گیاهیسلول مرگ و پروتوپاسم رفتن بین باعث از اغلب دومین دیواره شدن چوبى

  ها :بررسی سایر گزینه
 تقسیم هستند؛ واکوئل فاقد و دارند بزرگ هستۀ که ها سلول این .دارند نام بنیادى هاى سلول رأسى هاى سلول از گروهى (1گزینه 

 است. مختلف گیاهى هاى بخش تولید هاىمحل مریستمى سازند. مناطق مى را ها مریستم و شوند مى
  ا،هسلول این. است تر آن ضخیم هاى بخش بعضى که دارند نخستینی دیواره جوان، هاى پوست ساقه خارجى بخش هاى سلول از بسیارى  (2گزینه 

 مری از اسیدهای چرب( را برعهده دارد.روپوستی، وظیفۀ ترشح کوتین )پلیهای دارند. سلول نام کانشیمى هاى سلول
 شوند.های بدن جانوران، برای ترمیم، رشد یا تولیمثل تقسیم میهای بسیاری از بخشسلول  (3گزینه 

 1 گزینه  4

ا شود. بها وارد میتهویۀ نشدۀ حاصل از دم به درون ششها تشکیل شده است. هنگام بازدم هوای های هوادار و ششدستگاه تنفس پرندگان از کیسه
 تر است.های هوادار غیرمشترک کوچکتوجه به شکل، کیسۀ هوادار مشترک از کیسه

  ها :بررسی سایر گزینه
ست (2گزینه  شتر پو سب تنفس انجام براى جانوران بی ست؛ منا  .اند هیافت تمایز فستن براى اى ویژه هاى بخش جانوران این بدن این در بنابر نی
 منشعب نبد سراسر در هاى ناى شاخه است. شده تشکیل ناى نام به درونى هاى تعدادى لوله از سیستم این. دارند متفاوتى تنفسى سیستم حشرات

 .گیردمی امانج مواد، گردش سیستم همکارى به نیاز بدون مستقیم و طور به بدن، هاى سلول با انشعابات این از گازها تبادل. شوند مى
کند و وارد خون های پوستتتی عبور میتنفس کرم خاکی از نوع تنفس پوستتتی استتت. در این نوع تنفس، اکستتیژن از جدار نازک مویرگ (3گزینه 

 این سطوح تنفسی این جانوران به درون بدن آنها منتقل شده است. بنابر نیست؛ مناسب تنفس انجام براى جانوران بیشتر شود. پوستمی
ست. دم (4ینه گز شده ا شکم جدا  سیلۀ پردۀ دیافراگم از حفرۀ  سینه به و سۀ  ستانداران، قف سایر پ سان و   ا ازه شش تبعیت نتیجه بازدم و در ان

 است. سینه قفسه حرکات
 چند تا مطلب کلیدی:  - 

a. طرفه است. یک  های پرندگانجریان هوا در دستگاه تنفسی پرندگان یک طرفه نیست بلکه فقط در شش 

 در دستگاه تنفسی انسان جریان حرکت هوا دوطرفه است. نکته: 
b. شود. شود اما در انسان فقط هنگام دم هوا وارد شش میها میدر پرندگان در طی دم و بازدم هوا وارد شش 

c. های دستگاه تنفس پرندگان  و در تماس بودن با هوای کم اکسیژن یا پر اکسیژن: جدول بخش 

 های هوادار جلوییکیسه های هوادار عقبیکیسه هاشش نای هوا کیفیت

 هوای تهویه شده
 )کم اکسیژن(

+ 
 )طی بازدم(

+ - + 

 هوای تهویه نشده
 )پر اکسیژن(

+ 
 )طی دم(

+ + - 

 
های هوادار جلویی تجمع هاکسید کربن است و مقدار اکسیژن آن کم است. این نوع هوا در کیسهوای تهویه شده، هوایی است که پر از دینکته: 

 یابد. می
 هوای تهویه نشده، هوایی است که پر از اکسیژن است و دی اکسید کربن آن کم است.  نکته:
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 رسد.ییابد. این فشار به کمتر از میزان فشار اسمزی خون مها، فشار تراوشی )که ناشی از فشار خون است( کاهش میبعد از عبور خون از مویرگ

  ها :بررسی سایر گزینه
 گیرد.درصد توان خود اکسیژن می 79های قرمز سیاهرگ ششی، حدود هموگلوبین گلبول (1گزینه 
  در و کند مى تسهیل را قلب به خون نیز بازگشت شوند مى باز قلب سوى به که ها سیاهرگ اغلب در طرفى سیاهرگى یک هاى دریچه وجود (2گزینه 

 دهد. مى ها کاهش سیاهرگ در خون گردش بر را زمین گرانش نیروى ثر نامساعدا ایستادن موقع
 گرداند تا پیوستگی خون حفظ شود.ها با ذخیرۀ بخشی از انرژی سیستول قلب، این انرژی را حین دیاستول به جریان خون برمیسرخرگ (3گزینه 

 4 گزینه  5

 ها : بررسی همه گزینه 

 نه()رد گزیهستۀ چند قسمتی اند  های بیگانه موجود در خون را فاگوسیت کنند، فاقدتوانند سلولها که میمونوسیت گزینه الف(

 زینه()رد گها قادر به بازگشت به جریان خون نیستند. شوند. این سلولها بعد از خروج از خون به ماکروفاژ تبدیل میمونوسیت (بگزینه 

ها در تر استتتت. این ستتتلولها شتتتباهت زیادی دارند ولی قدرت آندوستتتیتوز آنها کمها که از نظر ظاهری به نوتروفیلائوزینوفیل (جگزینه 
 )تایید گزینه( ها را نابود سازند.توانند بسیاری از انگلهای انگلی با ترشح موادی میعفونت

سوم به خاطر دارید، فاگوسیت (دگزینه   سال  صی بدن را در برابر میکروبهمانطور که از  ها، ها مهمترین بخش دومین خط دفاع غیراختصا
 زینه()تایید گ دهد.تشکیل می

 

 2  گزینه 6

 پرندگان:های ترکیبی ویژگی
 داران: براین مانند سایر مهرهداران اند بناپرندگان جز مهره -1

a. ی دارای اسکلت درونی استخوانی دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع(، دفاع اختصاصی )ایمنی هومورال و سلولی(، گردش خون بسته، شبکه
 مویرگی کامل و ... هستند. 

b. است. جلویی، میانی و عقبی  سه بخشدارای دوران جنینی ها در مغز آن 

c.  باشد. میی حرکتی جوانه 4ی گلوی، دم و حفره ها دارایآنرویان 

d. ها یکسان است. اساس ساختارهای حرکتی جلویی آن 

 هستند. همولوگ ، b ،c ،dموارد نکته: 
 پرندگان کتاب درسی:  -2

 پنگوئن -غاز -چلچله -چکاوک -سینه سرخ -چرخ ریسک -سسک -مرغ جوا -سهره -ی شهدخوارپرنده -گنجشک -کوکو
 جز پرندگان نیست. خفاش پستاندار بوده و توانایی پرواز دارد.  خفاشتذکر: 

 ی گوارش هستند. دارای لوله -3
 ی گوارش گنجشک: مسیر عبور غذا در لولهمثال: 

 مخرجروده سنگدان معده دان چینهمری دهان 
 باشد. می مضاعف ها بطن( بوده و گردش خون آن 2دهلیز و  2)ای حفره 4ها قلب آن -4
 باشد. میاوریک اسید ها ی دفعی آناندام حرکتی بوده و ماده 4پرندگان دارای  یهمه -5
 باشد. و زند زبرین( و پنجه )بالک + ... ( می ها متشکل از بازو، ساعد )زند زیرینبال آن -6
 ی آهکی است. ی زیادی دارد و دارای پوستهها اندوختهبوده و تخم آن داخلیلقاح پرندگان  -9
 . رد ماده تعیین جنسیت جنین را بر عهده دارددر پرندگان فو است  (ZZ)و نر  (ZW)ها به صورت ماده الگوی تعیین جنست در آن -8
 )شرطی شدن فعال( هستند.  خطا وآزمون داشته و قادر به یادگیری از نوع  ستفراغدگان توانایی اپرن -7

 نای هستند.  عدد یککیسه هوادار و  9شش،  عدد2دارای  -01
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شت که فاقد نثش نیز نمی شد. همراه با بلع آب و مواد غذایی مقداری هوا نیز وارد نیروی جاذبه در حرکت لقمۀ غذایی نقش مهمی ندارد اما باید دقت دا با
 شود.معده می

سوی گلو راندهغذا پس از جویده (1 گزینه سبیدن به کام، به  های مکانیکی دیوارۀ گلو را تحریک و انعکاس شود و گیرندهمی شدن با باا آمدن زبان و چ
 کند.بلع را ایجاد می

 کند تا راه نای را ببندد.گلوت به طرف پایین حرکت میرود اما اپیدر هنگام بلع زبان کوچک به سمت باا می (2 گزینه
 شود. مى عبل هنگام در تنفس قطع باعث تنفس مرکز بر خود اثر بلع با مرکز (3 گزینه

 

 4 گزینه  7

 هاگرانولوسیت -1
 هاود دارد. در بعضی از گرانولها تعداد زیادی گرانول وجدارند و در سیتوپاسم آن ی چند قسمتیهستههای سفید * این گروه از گلبول

 ها برای هضم ذرات خارجی فاگوسیتوز )بلعیده( شده استفاده های لیزوزومی( ذخیره شده است. سلول از این آنزیمهای گوارشی )مثل آنزیمآنزیم 
 کند.می

 شود.ساخته می دستگاه گلژیو  شبکه آندوپاسمی زبرها مانند اندامک لیزوزوم توسط : گرانول ترکیب
 شوند.ساخته می های شبکه آندوپاسمی زبرریبوزومها توسط های موجود در گرانول: آنزیم نکته
 را دارند. دیاپدزذرات خارجی و  فاگوسیتوزها توانایی گرانولوسیت همگی: نکته
 .شوندهای بنیادی در مغز استخوان ساخته میها به طور مستقیم توسط سلولگرانولوسیت یهمه:  نکته
 توانند وارد بافت ملتهب شوند.ها خاصیت تاکتیک شیمیایی دارند و میها و مونوسیتگرانولوسیت یهمه:  نکته

 ها به صورت زیر است :* انواع گرانولوسیت
a- هانوتروفیل 
 تحرک زیادی دارند. -2  قسمتی هستند. 5تا  3دارای هسته  -0
سلولیبا پدیده -3 سیتوز و گوارش درون  سیله ی فاگو ضمن وظیفههای لیزوزمی( موجب از بین رفتن ذرات خارجی میی آنزیم)به و ی شوند. در 

 ها فاگوسیتوز و متاشی کردن ذرات خارجی است.اصلی آن
 شوند.اند که از خون خارج شده )طی دیاپدز( و وارد ناحیه آسیب دیده میهای سفیدیاولین گلبول -4
 کنند.زا را فاگوسیتوز میی بوده و طی حرکت آمیبی عوامل بیماریها دارای حرکت آمیبدر بافت -5
 در خون کروی بوده و حرکت آمیبی ندارند. -6
 ی نوتروفیل وجود داشته باشد.تواند اشهدر چرک می -9

 دیگر متصل است.ها توسط باندهای نازکی به یکهای چند قسمتی نوتروفیل( هر بخش از هسته0شناسی )( زیست6-07: طبق شکل ) نکته
b- هاائوزینوفیل 
 اند. دارای هسته دو قسمتی -0
 ها شباهت دارند. از نظر ژنوتیپ کاما مشابه هم هستند.از نظر ظاهری )فنوتیپ( به نوتروفیل -2
 ها است.ها کمتر از نوتروفیلقدرت آندوسیتوز )فاگوسیتوز( آن -3
 ها را نابود کنند.از انگل بسیاریتوانند یابد و با ترشح موادی میایش میهای انگلی افزها در عفونتتعداد ائوزینوفیل -4

 کند.: کرم کدو نوعی انگل داخلی )خارج از محیط داخلی( است که در دستگاه گوارش آدما زندگی می نکته
 ها توانایی سنتز و ترشح هیستامین ندارند.: ائوزینوفیل نکته

c- هابازوفیل 
 کنند.ترشح می هپارین -2  قسمتی هستند. ی چنددارای هسته -0

 تواند در فرآیند انعقاد خون اختال ایجاد کند.ها افزایش یابد می: هپارین یک ماده ضد انعقاد خون است و اگر مقدار ترشح هپارین از بازوفیل نکته
 : پشه آنوفل توانی ساختن هپارین دارد.ترکیب

 کند.هیستامین ترشح می -3
 شود.ها میوجب گشادی رگ* هیستامین م

 توانند سبب بروز عائم آلرژی شود.ها برخاف هیستامین آزاد شده در ناحیه التهاب میها و ماستوسیت: هیستامین ترشح شده از بازوفیل نکته
 باشد.نیاز می ATPکلسیم و است. برای وقوع فرآیند اگزوسیتوز به  اگزوسیتوزها ها و ماستوسیت: فرآیند ترشح هیستامین از بازوفیل ترکیب

توانیم با توجه به مطلبی که اان گفته شد می« ها وجود دارند.هستند ولی در بافت های خونبازوفیلها مشابه ماستوسیت»طبق گفته کتاب  -4
های ویژه هها گیرندمانند ماستوسیت هادر غشای پاسمایی بازوفیل دوماًشوند. ها با ترشح هیستامین سبب بروز آلرژی میبازوفیل اواًبفهمیم که 

 ها هستند و در خون حضور ندارند.ها داخل بافتماستوسیت سوماًبرای نوع خاصی از پادتن وجود دارد. 
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 4 گزینه  8

 نند.کهای استخوانی اوره دفع میها و بعضی از ماهیدارانی هستند که پا به عرصه وجود گذاشتند. پستانداران، دوزیستان، کوسهها نخستین مهرهماهی
 ها قرار دارد.هایی از آبششسر ماهی ردیف آبششی وجود دارد. در دو طرفکمان آبششی و صدهاهزار مویرگچهارجفت  معمواًهای استخوانی در ماهی

  ها :بررسی سایر گزینه
شکی  (1 گزینه سختلقاح داخلی در موجودات خ سهزی و نیز برخی جانوران آبزی، مانند  ستان دریایی و یک نوع کو سهماهی انجام میپو ها شود. کو

 کنند.اوره دفع می
شود. پس از تبادل گازهای تنفسی، خون روشن از طریق سرخرگ پشتی ها منتقل میشده و به آبششها خون تیره از قلب خارج در ماهی  (2 گزینه

 کند.به سمت انتهای بدن حرکت می
 راىب لگنى و پشتى هاى باله کمک با اى سینه هاى باله. کند کمک مى ماهى، حرکت کردن کندتر یا تندتر به اى سینه هاى حرکت باله  (3 گزینه
 روند. مى کار به کتحر جهت تغییر

 

 4 گزینه  9

 گردد.یابد و به آوند چوبی برمیشود، پتانسیل آب موجود در آوند آبکش افزایش میوقتی قند موجود در شیرۀ پرورده از آوند آبکش خارج می

  ها :بررسی سایر گزینه
ست مونش مدل جریان توده  (2 گزینهو  (1 گزینه شمندان کیبات آلی مطرح کرد.ای را برای جابجایی ترارن صحت دان ضیه کامل این از   مطمئن فر

ستند، ساکارز سرعت نی سیدها و حرکت  شى آوند در آمینوا ست سریع آنقدر آبک س توجیه قابل اى توده جریان فعال غیر روش نیروى با که ا  بر. تنی
ساس سلول ا ست.  ستنهای همراه که دارای میتوکندرینتایج متفاوت ا شی را های زیادی ه د، انرژی موردنیاز برای حرکت فعال ترکیبات آلی آوند آبک

 های همراه نکرده است.های سلولو میتوکندری ATPای به مصرف کنند. بنابراین ارنست مونش اشارهتأمین می
 د.یابهای میانبرگ افزایش میدر پی ورود قند از سلول میانبرگ به آوند آبکش، پتانسیل آب در سلول (3 گزینه

 

 ها مطالب زیر را آوردیم: ی ماهیدرباره -1
a. های کتاب درسی عبارتند از: انواع ماهی 

 ماهی آزاد  -ماهی خاردار -کوسه ماهی -ماهی استخوانی -امپری -گربه ماهی -مارماهی -دلقک ماهی
b. ای )دهلیز و بطن(، هستند. دارای آبشش، گردش خون بسته و ساده، قلب دو حفره همگی 

c. هستند داران آبزیمهره ترینفراوانداران زند بوده و مهره ترینموفق. 

d. ی گلویی )حاوی آبشش( هستند. دارای حفره همگی 

e. دارای اسکلت استخوانی هستند.  بعضی دیگردارای اسکلت غضروفی )کوسه ماهی( و  بعضی 

f. کمان آبششی دارند.  جفت 4معموأ استخوانی  هایماهی 

g. باشد. تری میه با لب بویایی انسان نسبت به مغز بزرگلب بویایی ماهی در مقایس 

h. هستند. لقاح خارجی ها )به جز نوعی کوسه ماهی( دارای آن تربیش 

i. ها دارای بادکنک شنا هستند. از آن بسیاری 

j. کنند. دفع میاوره از ماهی استخواهی  بعضیآمونیاک و ها از ماهی بسیاری 

 اسید، حلقه ندارند.  آمونیاک و اوره برخاف اوریک نکته:
       K    .باشند. دار( میهای مژکهای مکانیکی )سلولدر کانال جانبی خود دارای گیرنده 
      L    .ی الکتریکی وجود دارد.ی مکانیکی و هم گیرندهدر کانال جانبی مارماهی و گربه ماهی هم گیرنده 
      m .دارای نقش پذیری )ماهی آزاد( هستند.  بعضیت و از ماهی دارای رفتار الگوی عمل ثاب بعضی 

 پستانداران بوده و شش دارند.  دلفین و وال جزتذکر: 
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 4 گزینه  10

 ها : بررسی همه گزینه 

 )رد گزینه(های مژگانی موجود در کرۀ چشم، اتصالی به بافت استخوانی ندارد. ماهیچه گزینه الف(

شاى (بگزینه  شى بافت پایه، غ ش صل آن، زیر هاى بافت را به پو شته پروتئین از اى شبکه و دارد مى نگه مت   اىساکاریده پلى و اى هاى ر
 )رد گزینه(است. فضای بین سلولی اندکی در بافت پوششی وجود دارد.  چسبناک

 )رد گزینه(سازی دارند. ها توانایی گلبولدر بدن انسان بالغ تنها گروهی از استخوان (جگزینه 

 ل شده اما ظاهر مخططی ندارد.ای تشکیهای( ماهیچههای )رشتهبینید؛ ماهیچۀ صاف از سلولمی 3فصل  5همانطور که در شکل  (دگزینه 
 )رد گزینه(

  های بافت پیوندیویژگی 
  فضای بین سلولی فراوانی وجود دارد.های بافت پوششی، های بافت پیوندی برخاف سلولبین سلول -0
 پر می شود.  ایی زمینهمادههای بافت پیوندی توسط فضای بین سلول -2

 شود. های بافت پیوندی سنتز و ترشح میای توسط سلولی زمینهماده نکته: 
 باشد. ها میتر از سلولای بیشی زمینهانواع بافت پیوندی حجم ماده یهمهدر نکته: 

 های پیوندی: ای در بافتی زمینهانواع ماده -3
  خونمثال مایع :   خونمثال    جامد نیمه :   استخوان: مثال جامد 

 های پروتئینی دارد: دی انواعی از رشتهبافت پیون -4
a- شوند. می استحکام بافت پیوندی سبب عمدتا  های کاژن رشته: های کاژن رشته 
b- خاصیت ارتجاعی دارند.  های ااستیکرشته: های انعطاف پذیر )ااستیک( رشته 

 . کندهای ااستیک و رشته کاژن در انواع بافت پیوندی فرق مینکته: مقدار رشته
 . غضروفو  قرنیهاست مانند  شفافها، آن ایی زمینهمادههای پیوندی و از بافت بعضیترکیب: 
 شوند. ی آندوپاسمی زبر و ...( سنتز و ترشح میهای پیوندی )شبکهتوسط گروهی از سلول b, aموارد ترکیب: 

 ای در بافت پیوندی: ی زمینهوظایف ماده -5
 ر  ر کنار یکدیگها دو نگهداری سلولحفظ هاتأمین مواد غذایی و گازهای تنفسی برای سلول    ها ایجاد محیطی برای انتشار مواد دفعی سلول 

 ی خصوصیات بافت پیوندی: عوامل تعیین کننده -6
 های بافت نوع سلول  های کاژن و ااستیک مقدار توزیع رشته   وندی ای در بافت پیی زمینهنوع و ماهیت ماده 

 های پیوندی و یا غیرپیوندی را در کنار بافت پیوندی سلول ایی زمینهمادهدارد اما بافت پوششی را در کنار بافت زیرین نگه می غشای پایه -9
 دارد. یکدیگر نگه می

  انواع بافت پیوندی 

دی
یون

ت پ
 باف

واع
ان

 

 ویژگی نوع ایی زمینهماده

 خون مایع
های لسلو -ی پاسما؛ آب+ نمک+ پروتئین و مواد دیگرمواد تشکیل دهنده -ی؛ پاسما )مایع(ی بین سلولمادهنام 

ی خون؛ انتقال مواد)گلوکز، گازهای تنفس و ...( + وظیفه -هاهای قرمز+ پاکتهای سفید+ گلبولخونی؛ گلبول
 های سفید و ...(ایمنی) گلبول

 نیمه جامد

 پوست را به -ها وجود دارندهای کاژن و سایر رشتهدر فضای بین سلولی رشته -دارای فضای بین سلولی زیاد سست
 دهد.های زیرین خود پیوند میماهیچه

ی ذخیره ؛ عایق کردن،وظیفه -ی تری گلیسریدذخیره -ی سلولی متغیراندازه -تر از سایرینفضای بین سلولی کم چربی
 گیریانرژی، ضربه

 ها، نوکشود. در سر استخوانپذیری و مقاومت در برابر فشارهای مکانیکی میلی سبب انعطافی بین سلوماده غضروف
 ها وجود دارد.ی بین مهرهی گوش و صفحهبینی، اله

 جامد
 کنند.ها را به یکدیگر وصل میی اسکلتی را به استخوان و نیز رباط استخوانها ماهیچهزردپی ایرشته

 های کاژن و مواد کلسیم دار است.ی بین سلولی آن شامل رشتهماده -وع بافت پیوندی استن ترینسخت استخوان
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 4 گزینه  12

 .دارد اتصال ران و درشتنی دراز استخوان دو با کشکک زانو، مفصل در

  ها :بررسی سایر گزینه
 .ستا زیرین زند استخوان از قطورتر زبرین زند استخوان دست مچ مفصل در محل  (1 گزینه
 .ندارد کشکک استخوان با اتصالی نازکنی، استخوان  (2 گزینه
 .شودمی مفصل دست مچ در استخوان چندین با زیرین زند  (3 گزینه

 

 4 گزینه  13

 .یشوندم ترشح ولیسل بین فضای به اگزوسیتوز روش به مولکولها دسته هردو. هورمونها و عصبی هایدهندانتقال اند؛دسته دو شامل شیمیایی هایپیک

  ها :بررسی سایر گزینه
 بعضی از مواد شیمیایی هم به عنوان هورمون در دستگاه درون ریز و هم به عنوان انتقال دهنده عصبی در دستگاه عصبی فعالیت دارند.  (1 گزینه
 .دارند یرندهگ مختلفی هایسلول روی تیروئیدی، هورمونهای و انسولین مانند هورمون ها از برخی  (2 گزینه
 دارد. قرار هسته در یا سلول داخل هاهورمون برخی گیرندۀ  (3 گزینه

 

 3 گزینه  11

شترى ها کلیه کند )افزایش غلظت بیکربنات در محیط داخلی، مى تغییر قلیایى حالت به بدن داخلى که محیط هنگامى . کنند مى فعد بیکربنات بی
 شود مى بیشتر ادرار در هیدروژن دفع ایش غلظت هیدروژن در محیط داخلی( ، برعکسکند )افز پیدا اسیدى وضعیت خون که حالتى در
 

  استخوان بندی بدن انسان
 جمجمه و چهره ها سر: استخوان -1

a. ی مننژ رای سه ایههای پهن بوده و پردهاستخوان جمجمه جزء استخوان 

 کند. کند و در تولید گلبول قرمز فعالیت میافظت میاحاطه کرده است این استخوان از مغز مح 

b. های سر هستند .ها جزء استخوانفک 

 است. که در دو طرف بدن قرار دارد. ترقوه و کتف استخوان  2متشکل از شانه  -2
 استخوان ترقوه از یک سو به استخوان جناغ و از سوی دیگر به استخوان کتف وصل است. نکته: 

 ها تشکیلدنده تربیشیکی بوده و از نوع پهن است این استخوان با استخوان جناغ  -3
 دهد. مفصل می 

 در پشت استخوان جناغ تیموس قرار گرفته است. ترکیب: 
 ها تشکیلهای پهن بوده و از جلو با جناغ و از پشت با مهرهها جز استخواندنده -4
 دهند. مفصل می 

 دهند و به جناغ متصل نیستند ها مفصل تشکیل میهرهها فقط با ماز دنده تعداد کمینکته: 
 های دراز بوده و از یک سو با کتف و از سوی دیگر با زندزیرین و زبرینبازو جزء استخوان -5
 دهد. تشکیل مفصل می 
 های زندزیرین و زندزبرین وجود دارد که جزءی ساعد استخوانها در ناحیهدر دست -6
 د. های دراز هستناستخوان 
 مچ دست دارای چندین استخوان کوتاه است.  -9
 دهد. ران تشکیل مفصل می های پهن بوده و با استخوانلگن جزء استخوان -8
 ران جزء استخوان دراز بوده و از یک طرف با استخوان لگن و از سوی دیگر با  -7

 دهد. نی تشکیل مفصل میاستخوان درشت
 وده و روی مفصل لوایی زانو قرار دارد. های پهن بکشکک جزء استخوان -01
 های دراز هستند نی قرار دارد. که هر دو جزء استخواننی و نازکدر ساق پا دو استخوان درشت -00

 دهد. نی با استخوان ران تشکیل مفصل میاما فقط استخوان درشت
 قرار دارند. و لگن  سینه، شکمی هایی هستند که در ناحیهمنظور از استخوان تنه استخوان -02
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سلولهای آلوده به ویروس اینترفرون تولید میسلول سرانجام به علت حملۀ ویروس میکنند؛ این  صل از آنها از تکثیر ها گرچه  میرند اما اینترفرون حا
 کند.صاصی شرکت میهایی است که در دفاع غیراختها یکی از پروتئینکند. اینترفرونها جلوگیری میویروس در سایر سلول

  ها :بررسی سایر گزینه
رستتد و فرد به عدد می 211لیتر خون به کمتر از ها در هر میلیستتال( از آلودگی فرد، تعداد این لنفوستتیت 5ماه ) 61بعد از گذشتتت حدود  (1 گزینه

 شود.بیماری ایدز مبتا می
 یابد.ابتدا افزایش، سپس کاهش می HIVه ویروس ها در پی آلودگی فرد بتعداد نوع خاصی از لنفوسیت (2 گزینه
شتتود. در نتیجه به مرور دهد و در آنها تکثیر میها را که در دفاع نقش دارند مورد تهاجم قرار می، گروه خاصتتی از لنفوستتیتHIVویروس  (3 گزینه

 میرند.، قارچی و ویروسی میهای باکتریاییشود؛ سرانجام در اثر ابتا به انواعی از بیماریقدرت دفاعی بدن کم می
 

 4 گزینه  15

 2 گزینه  14

سیغدد تیروئید و پاراتیروئید در گردن قرار دارند. هورمون سلولهای تیروئیدی، کل ستخوانی گیرنده دتونین و هورون پاراتیروئیدی روی  ارند. های ا
 ها موثر است.های تیروئیدی در افزایش انرژی در دسترس سلولتونین در تنظیم کلسیم و هورموناراتیروئیدی و کلسیهای پهورمون

  ها :بررسی سایر گزینه
 آلدوسترون بر تضعیف سیستم ایمنی تأثیری ندارد. (1 گزینه
 ریز تأثیری ندارد.تنظیم فعالیت ترشحی غدۀ درونشوند در توسین که در هیپوتااموس ساخته میهورمون ضدادراری و اکسی (3 گزینه
سترین یکی از هورمون (4 گزینه شحگا سیدهای تر شح ا ست که با افزایش تر های معده در جهت تخریب ویتامین ها و آنزیمشده از لولۀ گوارش ا

02B کند.عمل می 
 

 نقص ایمنی
 . نقص ایمنیگویند به اختااتی شود که بهش می تواند منجر* نقص در یک یا تعدادی از اجزای سیستم ایمنی می

 به وجود آید. عوامل محیطیباشد یا در اثر  مادرزادینقص ایمنی ممکن است 
یمنی کند. نقص اها در اثر اختاات ژنتیکی بروز میتواند از والدین به فرزندان منتقل شتتتود. بنابراین، این نوع بیمارینقص ایمنی مادرزادی می -0

 کند.ها بروز میهای مکمل و ...( و یا در تکامل و بلوغ لنفوسیتها، پروتئینادی در اجزای سیستم ایمنی ذاتی )مثل فاگوسیتمادرز
با توجه به مطلبی که باا گفتم و هر چیزی که شممما تا این ا آموختید در صممورو بروز نقص در هر یک از موارد امکان ابتای فرد به  -2

 شود :د میهای زیر زیابیماری
a- ها نقص در تولید یا بلوغ فاگوسیت زاهای بیماریها و قارچهای باکتریافزایش ابتای فرد به عفونت 

 یابد.: در این افراد مقدار فاگوسیتوز ذرات خارجی کاهش می نکته
b- های مکمل نقص در تولید پروتئین احتمال ابتای فرد به بیماری باکتریایی و قارچی  افزایش 
c- های نقص در تولید و بلوغ لنفوسیتB  های باکتریایی و تا حدودی ویروسیبروز نقص در ایمنی هومورال و افزایش احتمال ابتا به بیماری 
d-  نقص در تولید و بلوغ لنفوستتتیتT  های باکتریایی، قارچی، بروز نقص در ایمنی ستتتلولی و افزایش احتمال ابتای فرد به انواعی از بیماری

 هاویروسی و یا برخی از سرطان
 کند.شوند و در ایمنی سلولی اختال بروز میبالغ نمی Tهای : برخی افراد به طور مادرزادی فاقد تیموس هستند. در این افراد لنفوسیت نکته

ست در اثر عوامل محیطی در دستگاه ایمنی نقص بروز ت -3 ا اینجا نقص ایمنی ذاتی را در سطح کتاب درسی بررسی کردیم. در طول زندگی ممکن ا
 است.  HIVترین این اختاات، عفونت کند، یعنی اکتسابی باشد. برجسته

 آید.جود می)ویروس نقص ایمنی انسان( به و HIVبیماری ایدز در اثر ویروسی به نام  -4
 شناسی چهارم دبیرستان بررسی کنیم:ی ویروس را به طور ترکیبی با زیستبنابراین در این ا م بوریم چرخه

a-  های از لنفوسیت گروه خاصیویروس ایدز بهT  شود.وارد سلول مذکور می آندوسیتوزمتصل شده و طی فرآیند 
 شوند.وارد سلول میزبان می های جانوری از طریق آندوسیتوزی سلول: همه ترکیب

b- ژن ویروس وارد هستتته شتتده و با استتتفاده از آنزیم( های میزبانDNA مراز، پلیRNA شتتروع به تولید ژن ویروستتی و پلی )... مراز وRNAها و  
 کند.های ویروسی )کپسید و ...( میپروتئین
 است. دار RNAایدز  عامل : ویروس نکته

c- آورند.گیرند و ویروس کامل پدید میروس با آرایش مخصوصی کنار هم قرار میهای ویها و ژنپروتئین 
d- اند از سلول میزبان خارج شده و سبب تخریب و مرگ لنفوسیت هایی که جدیداً ساخته شدهویروسT شوند. می 

 دهد.میرا که در دفاع نقش دارند، مورد تهاجم قرار  Tهای از لنفوسیت گروه خاصی: ویروس ایدز  نکته
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 1 گزینه  16

سیون نامیده می سفورما شاهده کرده بود، تران سیون باکتریشود. با آزمایشآنچه گریفیت م سفورما بدون  هایهایی که گریفیت انجام داد، علت تران
 دار، مشخص نشد.کپسول و تبدیل آنها به باکتری کپسول

  ها :بررسی سایر گزینه
ها ژن رمزکنندۀ مستقیمی ندارد. گریفیت نیز از ساختار مادۀ وراثتی ساکارید است و برخاف پروتئینها از جنس نوعی پلیکپسول باکتری (2 گزینه

 ها اطاعی نداشت.و ژن
ارانش الد ایوری و همکگریفیت به این نتیجه رسید که کپسول عامل ترانسفورماسیون نیست؛ اما ماهیت مادۀ ژنتیک بعد از او و توسط اسو (3 گزینه

 مشخص شد. 
 دار را مشاهده کرد.های کپسولهای مرده را بررسی کرد و باکتریگریفیت خون موش (4 گزینه

 

 کنند.اینترفرون سنتز و ترشح می، HIVآلوده به  Tهای : لنفوسیت نکته
 شوند.های آلوده به ویروس ایدز میکشنده با ترشح پرفورین سبب نابودی لنفوسیت Tهای : لنفوسیت نکته

سازی، تعداد ویروس -5 صد مرتبه همانند ست. اما بعد از چند ضر نی سلول میزبان، به خودی خود م سلول ا اینقدر زیاد میهورود ویروس به  شود که 
در این  ها بترکند.لنفوسیت ها،آلوده به ویروس ایدز باشند و بعد از همانندسازی آن Tهای رود. حال تصور کنید بیشتر لنفوسیتترکد و از بین میمی

گردد هایی مبتا میشود و به عفونتی بدن کم میکند و به مرور )نه به طور ناگهانی( قدرت دفاعحالت با گذشت زمان در ایمنی سلولی نقص بروز می
  کند.در افراد عادی بروز نمیکه معمواً 

صی  گروهتعداد ( اگر 0-6طبق فعالیت ) -6 سیت  خا لیتر خون در هر میلی عدد 222کمتر از ( در فرد آلوده به HIV)میزان ویروس  Tهای از لنفو
چی و های باکتریایی، قارها را ندارد و ستتترانجام در اثر ابتا به انواعی از بیماریترین عفونتبله با خفیفبرستتتد. فرد مبتا به ایدز استتتت و توانایی مقا

 میرد.ها میاز سرطان برخیویروسی یا 
سی طبق گفته -9 ست »ی کتاب در شدن بدن به ویروس ایدز تا بروز عایم بیماری ایدز ممکن ا طول  شتر بیو یا  سال  12ماه تا  6از زمان آلوده 

 «بکشد.
 تواند باشد.سال می 01ماه تا بیشتر از  6ی کمون بیماری ایدز در افراد مختلف متفاوت بوده و از توانیم بفهمیم که دورهبا توجه به مطلب باا می

در آن فرد بیشتتتر استتت.  ی کمون بیماری ایدزهستتتند، در فرد بیشتتتر باشتتد، دوره HIVای که میزبان ویروس Tهای : هر چه تعداد لنفوستتیت نکته
 عدد برسد. 211به کمتر از  Tهای دلیلش این است که در این افراد مدت زمان بیشتری ازم است که تعداد لنفوسیت

سیت نکته صی از لنفو سد، فرد به عفونت و ... معدد در هر میلی 211( به کمتر از HIV)میزبان ویروس  Tهای : تا وقتی که تعداد گروه خا بتا لیتر نر
 شود.نمی
تواند افراد دیگر را آلوده کند. در این مدت احتمال رستتد اما ناقل بیماری استتت و میستتال اگر چه فرد ستتالم به نظر می 01ماه تا  6: در مدت  نکته

 سرایت ویروس ایدز به افراد دیگر بیشتر است.
8- HIV شتتود. های عادی روزمره از فرد آلوده به فرد ستتالم منتقل نمیطی تماسHIV  در مایعات بدن )مانند مایع محتوی استتپرم، مایع واژینال و

 تواند از فرد آلوده به فرد سالم منتقل شود :طریق زیر می 3این ویروس از شود. بنابراین، خون( یافت می
a- سایل تیز و برندهتزریق خون یا فرآورده ستفاده از هر نوع و شند، ای که بهای خونی آلوده به ویروس، یا ا شده با شته  ه خون فرد آلوده به ایدز آغ

 کوبی.ریزی لثه( و وسایل خالمانند سرنگ، سوزن، مسواک )در صورت ایجاد خون
b- تواند ویروس را از راه تماس جنسی به دیگری منتقل کند.اگر زن یا مردی به ویروس ایدز آلوده باشد، می 
c- بارداری )از طریق جفت(، به هنگام زایمان و شیر دادن، نوزاد خود را آلوده کند. مادر آلوده به ویروس ایدز ممکن است در دوران 

سالم نکته شک و ادرار از فرد آلوده به فرد  سی و از طریق بزاق، ا صحبت کردن، روبو ست دادن،  شرات، د  : ویروس ایدز از راه هوا، غذا، آب، نیش ح
 شود.منتقل نمی

ضر درمان قطعی برای ایم -7 ی واکسن هم بر آن با مشکل   های ویروسی ایدز تهیه ژنآنتی تغییر مداومبه علت نی وجود ندارد و در حال حا
 روبروست.
ن ها مؤثر نیستتتند. بنابرایدهد، بر ویروسها رخ نمیها با فرآیندهای ستتلولی تداخل دارند و چون فرایندهای ستتلولی در ویروسبیوتیک: آنتی ترکیب

 های ویروسی استفاده کنیم.ها برای درمان بیماریبیوتیکسیلین و سایر آنتیسیلین، پنین، آمپیتوانیم از تتراسایکلینمی
سازد. بنابراین شود، مدتی طول می: وقتی ویروس ایدز وارد بدن فرد می نکته س از پکشد که سیستم ایمنی آن را شناسایی کند و علیه آن پادتن ب
 تا آزمایش پادتن مثبت شود. کشدبه بدن چند هفته طول می HIVورود 
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 .دارند اختصاصی عملکرد هاآن همه. بخشندمی سرعت را شیمیایی هایواکنش هاآنزیم

  ها :بررسی سایرگزینه
 .است دوستآب لکولیوم ATP. باشند داشته نقش انرژی ذخیره در توانندمی گلیکوژن و هاچربی ،ATP (1گزینه 

ستند هاپروتئین فقط دارند پپتیدی پیوند که هاییلکولوم بین در. دارند پپتیدی پیوند...  و پپتیدهاپلی و پپتیدهادی (2نه گزی  سه ساختار هک ه
 .دارند خاصی بعدی

 و هافسفولیپید. شودمی یافت... و کلسترول و هاپروتئین و فسفولیپیدها جمله از زیستی هایلکولوم از انواعی جانوری هایسلول غشا در (3گزینه 
 .شوندنمی محسوب پلیمر کلسترول،
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ها کوللدنا تصاویری تهیه کردند. آنها با استفاده از این تصاویر مارپیچی بودن دنا و ابعاد مو هایمولکولویلکینز و فرانکلین، با استفاده از پرتو ایکس از 
 را مشخص کردند.

  ها :بررسی سایر گزینه
مشتتاهدات و تحقیقات چارگاف روی دناهای جانداران نشتتان داد که مقدار آدنین در دنا با مقدار تیمین برابر استتت و مقدار گوانین در آن با  (1 گزینه

 یدها را مشخص کرد.کند. تحقیقات بعدی دانشمندان دلیل این برابری نوکلئوتمقدار سیتوزین برابری می
 دانیم که آدنین با تیمین و سیتوزین با گوانین رابطۀ مکملی دارند.امروزه می

 ابعاد مولکول دنا قبل از تحقیقات واتسون و کریک، توسط ویلکینز و فرانکلین مشخص شده بود. (3 گزینه
 استر برقرار است.مجاور، پیوند فسفودییک نوکلئوتید و فسفات نوکلئوتید  قندطبق مدل واتسون و کریک، بین  (4 گزینه
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 ها : انواع آنزیم
 

 
 

 شوند.ها درون سلول ساخته میآنزیم
 وند.ششود اما در خارج سلول فعال میهای پپسین و ترومبین در سلول ساخته میساختار اولیه و اصلی آنزیم نکته:

 ها پروتئینی هستند.آنزیم بیشتر

 است و قند ریبوز دارد. و در ساختار ریبوزوم است. RNAاست که جنس آن  غیر پروتئینینوعی آنزیم  rRNA: نکته

 

 .های درون سلولیآنزیمکنند، میگن ه درون سلول فعالیت میهایی کبه آنزیم

 های دیگر مؤثرترند.بخشند و در تنظیم کار آنزیمهای زیستی درون سلول سرعت میی( واکنش)نه همهبیشترها به : این آنزیمنکته

 

 .یهای برون سلولآنزیمکنند، میگن هایی که در خارج از سلول سازنده فعالیت میبه آنزیم

 های گوارشی )آمیاز، پپسینوژن، پروتئاز و ...(، آنزیم لیزوزیم، ترومبوپاستین، تروموبین و ...: آنزیممثال
 شوند.ساخته می ی آندوپاسمی زبرهای شبکهریبوزومهای برون سلولی در جانداران یوکاریوتی، توسط : آنزیمترکیب

 هاویژگی آنزیم 

 غیرپروتئینی است. rRNA. برای مثال اندها پروتئینیآن بیشتر
 دهند.ها واکنش خاصی را انجام میعمل اختصاصی دارند. هر کدام از آن

 دهند. چونکه چندین جایگاه فعال دارند.ها چند تا فعالیت اختصاصی انجام میاز آنزیم بعضی: نکته
 سنتز پیوند فسفودی استر -ویرایش مراز پلی DNA: مانند

RNA راز مپلی شکستن پیوند هیدروژنی، سنتز پیوند فسفودی استر 
 کالوین و تنفس نوری <--روبیسکو

 ها اختصاصی فعالیت کنند. )قفل و کلید(شود آنزیم: جایگاه فعال آنزیم شکل سه بعدی خاصی دارد که این امر سبب مینکته
 است. ATP: اتصال پیش ماده به جایگاه فعال بدون مصرف تذکر

 کنند.کند چون در طی واکنش هیچ تغییری نمیها بارها استفاده میآن سلول از

 درحال ساخت آنزیم است. دائماًها رو به کاهش است پس سلول : پس از تولید تعداد آنزیمنکته
 شوند.غیرفعال می C54های بدن ما در دمای بااتر از از آنزیم بسیاریاند. به تغییرات شدید دما حساس

 کنند.های درون بدن ما در محیط خنثی فعالیت میاز آنزیم بسیاریاند. محیط حساس PHتغییرات شدید به 
 .کنداسیدی فعالیت می PHی انسان است که در : پپسین نوعی پروتئاز در معدهترکیب
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  آغازغذا  ییایمیگوارش ششود )کرم خاکی معده ندارد( در روده کرم خاکی  ی گوارش کرم خاکی، غذا پس از عبور از سنگدان، وارد روده می در لوله
 رفته است ولی اولین محل گوارش شیمیایی مواد غذایی، معده است.در گنجشک نیز پس از سنگدان، روده قرار گ .گرددمی

  ها :گزینهبررسی سایر
  ی موقت مواد غذایی است.دان است که نخستین محل ذخیرهدر کرم خاکی و ملخ، بخش قرار گرفته پس از مری، چینه (1گزینه 
 کندیغذا را شتتروع م یکیگوارش مکانسنننگدان  ان اسننت، در کرم خاکیدان، سنننگددر کرم خاکی و ملخ، بخش قرار گرفته پس از چینه (2گزینه 

 دهد. درحالی که گوارش مکانیکی در ملخ توسط صفحات آرواره مانند اطراف دهان رخ می
ش در کرم خاکی معده وجود ندارد. در گنجشنننک نیز بخش قرار گرفته بعد از معده، سننننگدان اسنننت که محل ذخیره موقت غذا و گوار (3گزینه 

  باشد.مکانیکی می
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 سخت  نسبتا  سطح سوال :       (204)ی گوارش در جانورانلوله سوال : مبحث                    ایمفهومی، مقایسهاستدالی، نوع سوال : 

 کرم خاکی
 ی گوارش لوله 

 ی گوارش کرم خاکی: مسیر عبور غذا در لوله -1
 مخرج  روده )گوارش شیمیایی و جذب(  سنگدان )گوارش مکانیکی(  دان چینه مری  حلق  دهان 
 ی: ی گوارش در کرم خاکهای لولهوظایف بخش -2

 بلعیدن خاک و مواد آلی درون آن دهان:  

کند و خاک )ماده معدنی( ستتر راه خود همراه با مواد آلی درون آن را استتت این جانور درون خاک حرکت میچیزخوار همهکرم خاکی جانوری  نکته:
 بلعد. می

 ی گوارش کرم خاکی است. برامدگی در لوله اولین (4-3طبق شکل ) -محل عبور غذا از دهان به مری است -بین دهان و مری قرار داردحلق:  

 شود.جا غذا کمی نرم میدر این -باشدمحل ذخیره موقتی غذا می اولین دان:چینه 

 شود. دان توسط مری تأمین میمحتویات درون چینه نکته:
 گوارش مکانیکی است. آغاز محل  -گیردیمحلی است که گوارش مکانیکی غذا صورت م اولین -باشدی موقتی میمحل ذخیره دومینسنگدان:  

 شود. اند آسیاب میی گوارشی شدههایی که وارد لولهریزهدرون سنگدان غذا به کمک سنگ نکته:
شیمیایی مواد آلی میروده:   شدمحل وقوع گوارش  سپس جذب خون می -با شده و  سط  -شوددر آن ذرات غذا به مونومر تبدیل  محتویات آن تو

 شود )نه معده(. ن میسنگدان تأمی

با  هایی که در تماسدهد بدین وسیله تعداد سلولی کرم خاکی برجسته است این برجستگی سطح تماس روده را با غذا افزایش میی رودهدیواره نکته:
 شود. تر مییابد و کارایی روده بیشگیرند افزایش میغذا قرار می

 پرز است که سبب افزایش سطح تماس و افزایش کارایی روده شده است.  ریز ی باریک انسان دارایهای رودهسلول نکته:
 ی مویرگی کامل دارد. شوند کرم خاکی گردش خون بسته و شبکهدر کرم خاکی مواد غذایی جذب مویرگ خونی می نکته:
 شود. ها از مخرج کرم خاکی خارج میمواد گوارش نیافته )مواد آلی(، خاک و سنگ ریزهمخرج:  

 
  چند تا مطلب

ست. کرم -0 سی کرم خاکی، کرم کدو و پاناریا ا ستی دارد  توان گفتنمیندارد. پس ی گوارش کرم کدو لولههای کتاب در هر جانوری که تنفس پو
 ی گوارش است. واجد لوله

 هر جانوری که روده دارد، واجد معده است.  توان گفتنمیکرم خاکی معده ندارد. پس  -2
 در  توان گفتنمیشود پس خاکی محتویات روده توسط سنگدان تأمین میدر کرم  -3

 شود. ی گوارش محتویات روده توسط معده تأمین میی جانوران دارای لولههمه
 دهد و پس فقط در سنگدان آن گوارش مکانیکی رخ میکرم خاکی معده ندارد  -4

 گیرد. شی صورت میهای گواری آن گوارش شیمیایی و ترشح آنزیمفقط در روده
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شدهدراتیکربوه گوارش شروع  سته( و در روده بارناقص  زیدرولی)ه ها در دهان  شا سلولز  ابدییم انیو در روده بزرگ پا ابدییادامه م کین )گوارش 
 روده(. یهایتوسط باکتر

 یب و برخاستتت. در روده بزرگ امکان جذب آ ییجذب مواد غذا یمحل اصتتل زین کیاستتت. روده بار ریامکان پذ ییمواد دارو یدر دهان جذب برخ
 وجود دارد. Kو  B نیتامیو ریها نظنیتامیو

  ها :گزینهبررسی سایر
 باشند.یم یدر دهان از نوع سنگفرش نیگر موسترشح یهاسلول ،باشدیم هیچند ا یدر دهان از نوع سنگفرش یپوشش یهاسلول (2گزینه 
 قرار ندارد. یاست که در حفره شکم یدهان بخش یکند ولیرا به هم وصل م یحفره شکم یهاپرده صفاق اندام (3گزینه 
 های ترشحی توسط دستگاه غشایی درونی، شاملهای یوکاریوتی پروتئین، نوعی پروتئین ترشحی هستند، در سلولدرازیکربوه یهامیآنز (4گزینه 

 گردند.شوند و در نهایت با صرف انرژی اگزوسیتوز میی آندوپاسمی و جسم گلژی سنتز میشبکه
 ترش اینکه اندامک ندارند(ها فاقد دستگاه غشایی درونی هستند. )سادهباکتری
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  نسبتا سخت  سطح سوال :         (204گوارش مواد غذایی ) سوال : مبحث             دارمفهومی و ترکیبی، داماستدالی و نوع سوال : 

   ترکیبی باشیم                     
 مطالب مربوط به کرم خاکی:  -1

 سید اکشود. دیکند و وارد خون میهای پوستی عبور میهای پوست و سپس جدار نازک مویرگبه منظور انجام تنفس پوستی، اکسیژن از سلول
 شود. کربن نیز به همین طریق از بدن دفع می

  باشد. از قلب جانور خون تیره ای شکل و گردش خون ساده میی مویرگی کامل، چندین قلب لولهدارای گردش خون بسته، شبکهکرم خاکی
 کند. عبور می

 ها در تأمین گازهای تنفسی جانور نقش مهمی دارند. باشد. این مویرگی مویرگی میزیر پوست کرم خاکی غنی از شبکه نکته:
I.  توان گفت:می 1ست شناسی ، زی6با توجه به فصل 

 
II. ی گوارش است. کرم خاکی همه چیز خوار بوده و دارای لوله 

 کرم خاکی معده ندارد.  تذکر:
III. کند. های طولی و حلقوی وجود دارد که به منظور حرکت استفاده میزیر پوست کرم خاکی ماهیچه 

IV.  شود. های سطح شکمی تار دیده میاز سلول برخیبر سطح 

V. کند. های لیزوزومی آن در دفاع غیر اختصاصی فعالیت میختصاصی است. مایع مخاطی روی بدن جانور، آنزیم لیزوزیم و آنزیمفاقد دفاع ا 

VI.  .دارای سر، مغز و دستگاه عصبی محیطی و مرکزی است 

 عدد رگ و یک طناب عصبی شکمی وجود دارد.  2در سطح شکمی جانور،  نکته:
 

شه که این قرص های زیر زبان    شاید براتون جالب با شیه :  ست گفت یه داروهایی از دهان و معده جذب  در حا ی چیه که حاا کتاب زی
 میشن؟ اصا مگه داریم؟ 

خاصه و شسته رفته بگیم، اگر خدایی نکرده کسی مشکل و بیماری قلبی داشته باشه، مثل آنژین صدری، که مربوط به عروق کرونری 
ستفاده می      سیرین ا شه، از قرص نیتروگلی شه... اگر دچار عائم ب سرخرگ  می شه و روی  ر های کرونری اثکنن که از راه دهان جذب می

 میذاره و اونا رو گشاد میکنه و تنگی که باعث خونرسانی که کاهش قلب شده بود رو برطرف میکنه...
 تونه جون بیمار رو نجات بده!همین کار می

 د نداره، اگر پزشکی دوست داری براش بجنگ! تر نجات دادن جون یه نفر وجواینا رو گفتم که تهش بدونی، توی پزشکی شیرین
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 دارد. نیدوم کیپ دیبه تول ازین ریز معدههای برونبر سلول اثر خود سمیمکان نیاست و در ح یدیپپتی، هورمون پلنیهورمون گاستر

  ها :گزینهبررسی سایر
 .شودی( ممینه آنز) کربناتیترشح ب شی، با اثر بر پانکراس باعث افزانیبا ترشح سکرت (1گزینه 
ستر شیبا افزا (2گزینه  شح گا سلول  +Hجذب  ن،یتر شح ادر خون H. با کاهش +ابدییم شیمعده افزا یهااز خون به  سازنده  به ونی نی، تر لوله 

 .ابدییادرار کاهش م
 . (ندشویاز خون وارد لوله گوارش م ربناتکیب یهاونی. )شودیبه درون لوله گوارش م کربناتیب یآزادساز شیموجب افزا نیترشح سکرت (3گزینه 

 

 4گزینه  21

 2گزینه  22

و  کندیه ستتتمت جلو حرکت م، جناغ بیجار یهنگام ورود هوا
 .ابدییم شیافزا یاش با نافاصله

  ها :گزینهبررسی سایر
نه   ها وارد شتتتش یدم رهیذخ یهوا قیدر هنگام دم عم (1گزی

 و افتهی شیپرده جنب افزا هی، فاصتتله دو ا. در هنگام دمشتتودیم
 .ابدییجنب کاهش م عیفشار ما جهیدر نت

نه   ، یتنفس عتاد نیدر ح یجتار یهنگتام خروج هوا (3گزی
 .شوندیشکم منقبض نم یهاچهیماه

 .شودیها خارج نماز شش ماندهیباق یهوا (4گزینه 
 

  متوسط  سطح سوال :         (205تنفس ) سوال : مبحث                     دارمفهومی و تحلیلی، داماستدالی و نوع سوال : 

شود هورمون گاسترین پس از ورود به خون خون ترشح می های درون ریزی که در مجاورت پیلور قرار دارند به جریانتوسط سلولهورمون گاسترین 
ورمون محرک ترشح هاین هستند ای و اصلی معده های حاشیهسلولهای هدف گاسترین رسد سلولهای هدف خود میتوسط جریان خون به سلول
 است.  های اصلی()از سلولی معدههای شیرهای( و تا حدی آنزیمهای حاشیهاسید کلریدریک )از سلول

 باشد های اصلی میسلولاز  تربیشای های حاشیهاثر هورمون گاسترین بر سلول : نکته
 های برون ریز است. ای از اثر دستگاه درون ریز بر غدههای معده نمونهاثر هورمون گاسترین بر غده : نکته
تر یشهای برون ریز ) به درون ریز )گاسترین( به طور غیر مستقیم و غدهکند بنابراین دستگادر نخستین خط دفاع غیر اختصاصی فعالیت می HCl : نکته
 ها نقش دارند. های معده( مستقیما در مبارزه با میکروبغده

 شود. ریخته نمیمانند و درون معده هورمون گاسترین به مجرا، کانال، ساختار لوله تذکر:

  نسبتاسخت  سطح سوال :    (204های دستگاه گوارش )هورمون سوال : مبحث  دارمفهومی و ترکیبی ، داماستدالی و نوع سوال : 
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 افت شدت به هابطن درون خون حجم حین این در که شودمی مشاهده هابطن انقباض  TتاS  فاصله در
 .(است آن ابتدایی نیمه در هابطن از خروجی حجم بیشترین) کندمی 

  ها :گزینهبررسی سایر
 باشند.ها در حال استراحت میشوند و بطندهلیزها منقبض می Rتا  Qدر فاصله  (1گزینه 
 برای خروج خون از قلب مانعی وجود دارد.های سینی در اینمدت بسته اند پس دریچه

 شود.فعالیت الکتریکی در قلب ثبت نمی Pتا شروع موج  Tدر فاصله مدت  (2گزینه 
 بطنی-های دهلیزی، به دلیل بسته شدن دریچهSتا  Rدر فاصله بین  (4گزینه 

  سینه قفسه چپ سمتصدای اول قلب که صدای بم و طوانی است از 
 .شودمی شنیده

  نسبتا سخت  سطح سوال :     ECG (206)نمودار  سوال : مبحث      دارمفهومی و تحلیلی، داماستدالی و نوع سوال : 

 نی باتورو خوب خوب یادش بگیری، می نحوه عملکرد قلبخوای میخفن براتون داریم، اگرخیلی  تدریسیه 

ساده که فایل  برنامه س  QRای  سکنش کنی و فایل ویدئوی   کن میرو ا  نحوه عملکرد قلبکنه، تصویر مقابل رو ا
 مراجعه کنید. Aparat.com/limootoorshیا به کانال آپارات لیموترش به آدرس رو ببینی 
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 دهند. ها نمیمغزی اجازه خروج اکثر مواد موجود در پاسما را به محیط اطراف سلول –های خونی مراکز عصبی مغزی به دلیل سد خونی مویرگ

  ها :گزینهیربررسی سا
های لنفی اند در گرههایی که از طریق این عفونت به بدن  شتتما راه پیدا کردهاگر جایی در دهان شتتما دچار عفونت شتتده باشتتد میکروب (1گزینه 

 شود. ها میگیرد باعث تورم این گرهها در میای که در آنجا بین بدن و این باکتریافتند و مبارزهگردن و زیر چانه به دام می
 های انه کبوتری موجود در برخیکنند. دریچهها جلوگیری میهای لنفی قرار  دارند از بازگشت مایع درون آنهایی که در رگدریچه (3گزینه 

 دهند. های بدن نیز همین کار را انجام میسیاهرگ 
درصتتد باقی مانده به وستتیله  01گردند و ه به درون خون برمیها در انتهای مویرگ دوباره بدرصتتد مایع خروجی از مویرگ 71در حدود  (4گزینه 

 ردد. گریزد و بدین طریق دوباره به خون برمیهای بدن میشود. لنف سرانجام به یکی از سیاهرگهای لنفی به گردش سیاهرگی بازگردانده میرگ

 دستگاه لنفی
 تشکیل شده است.  های لنفیاندامو  مایع لنف، هامویرگ، هارگتوانیم بگویم دستگاه لنفی از * می

 های لنفیویرگ و رگم -1
 !های لنفیمویرگگویند وجود دارد که بهش می های باریکیرگدر بدن آدما 

 . های لنفی بسته استانتهای مویرگ(، فهمیدیم که 0شناسی و آزمایشگاه )در زیست
 ساکاریدیی پلیهای خونی توسط ایهبرخاف مویرگها، این مویرگ

 های لنفی به وجودبه هم پیوستن مویرگهای لنفی از . رگاندپوشیده نشده 
 ای به نام ی جای بدن حضور دارند و شبکههای لنفی در همهآیند. رگمی 

 آورند. را به وجود می دستگاه لنفی
 های لنفی ...؟جهت حرکت لنف در رگ* 

 های لنفی درون رگهای لنفی، مایع لنفی جریان دارد. ها و رگدر مویرگ
 طرفه به سمت قلبدارد که به صورو یکهایی وجود دریچه

  شوند.باز می 
 شود :ها سبب وقوع موارد زیر میوجود این دریچه

a- ها.جلوگیری از بازگشت مایع لنفی درون رگ 
b- های لنفی.حرکت رو به جلوی مایع درون رگ 

 هاییهای لنفی( دریچههای پاهای ما )مثل رگ: در سیاهرگ نکته
 هایشود که جریان خون در سیاهرگها باعث میاین دریچه وجود دارد. وجود 
 مذکور همیشه به طرف قلب باشد. 
 

 های خود را در شب باز و در روز کاکتوس روزنه
 بندد تا از انجام تعرق بیشتر جلوگیری کند.می

 هایها طول سلولدر هنگام باز شدن روزنه 
 نگهبان افزایش و در هنگام بسته شدن  

 یابد. کاهش می

  ها :بررسی سایرگزینه
 های سلولزی آرایش شعاعی رشته (1گزینه 

 های نگهبان روزنه از افزایشواره سلولدر دی
 کند. ها جلوگیری میعرضی این سلول 

 .باشندهای نگهبان روزنه دارای کلروپاست میسلول (3گزینه 
شتن روزنه (4گزینه  شتن کرک ها در اقلیمهای فرورفته و کاهش تعداد روزنهدا سرد ) درختان کاج ( یا گرم )تیره کاکتوس( و دا شک و  روی های خ

 هاست. ها از این سازشبرگ
 

 2گزینه  24
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 های لنفی به صورو زیر است :ها با توجه به محل گرهوضعیت باز شدن دریچه
a- شود.باز میدر جهت گره لنفی برند، هایی که )رگ لنفی آوران( مایع لنف را به طرف گره لنفی میهای موجود در رگدریچه  
b- گردد.خاف جهت گره لنفی باز میکند، هایی که )رگ لنفی وابران( مایع لنفی را از گره لنفی دور میهای موجود در رگدریچه 

 توان استنباط كرد و اصاً خارج كتاب نیست!های لنفی میاز متن كتاب درسی و مفهوم یك طرفه بودن حركت لنف در رگ bو  aموارد :  تذکر
 ریزد.می های بدنیکی از سیاهرگهای لنفی سرانجام به : لنف پس از عبور از گره نکته

 های لنفیگره -2
سفن ی ها وجود دارد این گره گره لنفیهایی به نام های لنفی برآمدگی* در مستتیر رگ های لنفی )آوران( وارد این هستتتند. مایع لنف که توستتط رگ ا

 کند.ها حرکت میهای مجاری اسفنج مانند این گرهاند، در میان حفرهها شدهگره
های لنفی ها و مجاری استتفنج مانند گرهوقتی لنف از حفره دکتر ستتروش مرادیها، ذرات خارجی و ذرات درشتتتی وجود دارد. * درون مایع لنف میکروب

 کنند.ها درون این ساختارها گیر میکند، ذرات خارجی و میکروبعبور می
توز اند، توسط ماکروفاژها فاگوسیهایی که وارد گره لنفی شدهژنها و سایر آنتیمستقر هستند. میکروب هالنفوسیتو  ماکروفاژهاهای لنفی، * درون گره
 شوند.ها شناسایی و خنثی میی لنفوسیتو به وسیله

 ها(ی لنفوسیتکنند. )تولید ثانویههای خاطره ایجاد میها در گره لنفی، سلولژنها پس از شناسایی آنتی: لنفوسیت نکته
 دهند.کنند و فاگوسیتوز را افزایش میها را خنثی میو میکروب ژنها، آنتیهای ترشح شده از پاسموسیتهای لنفی، پادتن: در گره نکته
 های لنفی غده نیستند و توانایی ترشح مواد شیمیایی ندارند.: گره نکته
شویم میکروب ران یشاله ک، زیربغل، گردن اطراف* در  شوند و در های لنفی میهایی وارد گرهتعداد زیادی گره لنفی وجود دارد. وقتی دچار عفونت 

فهمید ها متورم شده میها متورم شوند. در نتیجه شما دکتران آینده با لمس این گرهکنند و ممکن است این گرههای سفید شروع به مبارزه میآنجا گلبول
 ار عفونت شده است.که فرد دچ

 مایع لنف -3
به خارج نشت  ی مویرگکند، مقداری از پاسما از میان دیوارهها حرکت می( هنگامی که خون درون مویرگ0شناسی و آزمایشگاه )های زیستطبق گفته

های لنفی مانده وارد مویرگباقی درصد  12شود ولی های خونی میاز این مایع دوباره وارد مویرگ درصد  92حدود کند. بافتی ایجاد میکرده و مایع میان
 آورد.شده و مایع لنف را به وجود می

 گیرد. )منشا خونی(بافتی و مایع بافتی از پاسما منشأ می: مایع لنفی از مایع میان نتی ه

 رنگ است.: مایع لنف مثل پاسما، بی نکته
 کدام وجود ندارد.ها خارج شوند، بنابراین در مایع لنفی هیچمویرگ توانند ازها نمیهای قرمز و پروتئین: گلبول نکته

 نخاعی و زالیه، پاسما است. -سلولی، مایع مفصلی، مایع مغزیی مایع لنف، مایع بین: منشأ اولیه ترکیب

 
 ی دستگاه لنفیوظیفه -4
a-  ند.کدستگاه لنفی به گردش خون و نیز ایمنی بدن کمک می»به قول کتاب درسی» 

 شود. ادمیا  خیزتواند سبب های لنفی می: بسته شدن رگ نکته
 ها بین خون و لنف در گردش هستند. این یعنی توانایی دیاپدز.لنفوسیت : نکته

b-  ویتامینی باریکرودهدر ،( های محلول در چربیE ،K ،A ،D وارد )... ند.شومی های لنفیمویرگ( و مواد لیپیدی )لسیتین، کاروتن و 
 بر انجام روند انعقاد خون ازم است. K: وجود ویتامین  نکته
 های محلول در چربیی باریک مواد لیپیدی و ویتامینوجود دارد. بنابراین در روده ساکاریدیی پلیایههای خونی مویرگ یهمه: در سطح  نکته

 شوند.یهای لنفی مهای خونی شوند. بلکه وارد مویرگوارد مویرگ توانندنمی 
 های لنفیسایر اندام -5

 های لنفی دارند.های لنفی هستند و ساختار شبیه گرهها، آپاندیس و ... جز اندام* طحال، لوزه
سفید افزایش می در عفونت آپاندیس تعداد گلبولی کور استتت. بخشتتی از روده آپاندیس*  . بنابراین برای تشتتخیص عفونت آپاندیس، یابدهای 

 دهند.های سفید را انجام میگلبولآزمایش شمارش 
 ی کور متصل است. آپاندیس وستیجیال است.ای انگشت مانند است که انتهای آن بسته بوده و به ابتدای روده: آپاندیس زایدهترکیب

 بینند و از بین، آسیب میکنندعبور می های باریک طحالمویرگهای قرمز پیر وقتی از . گلبولدرون طحال به جای مایع لنفی خون جریان دارد* 
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هنله بازجذب آب  یاستتت که در بخش صتتعود نی. نکته مهم اابدییم شی، بازجذب آب افزا نیپستت زیپوفیاز ه ADHهورمون  یآزادستتاز شیبا افزا
 .شودیانجام نم

  ها :گزینهبررسی سایر
.  ابدیپروتئین خون و فشار اسمزی آن کاهش می جهینت و در ابدییم شیافزا هانیپروتئ هی، تجز هیاز قشر فوق کل زولیترشح کورت شیبا افزا (1گزینه 

ها حجم تراوش به داخل کپستتول بومن )نفرون( کاهد، پس با کاهش پروتئینوجود پروتئین در  خون از ترواش پاستتما به داخل کپستتول بومن می
 یابد.افزایش می

شر شیبا افزا (2گزینه  سترون از بخش ق شح هورمون آلدو سدهیوق کلف یتر سدابدییم شیافزا می، بازجذب  شر می. بازجذب  صورت یدر بخش ق  ب
سد رفعالی، بازجذب غترشح آلدوسترون شی. پس با افزاشودیم دهید رفعالیهم به صورت فعال و هم غ یفعال و در بخش مرکز  در بخش میو فعال 

 .ابدییم شیافزا یمرکز
 شود.حجم آب ادرار کاهش یافته پس ادرار نسبت به قبل غلیظ تر می،  نیپس زیپوفیهاز  ADH یترشح و آزادساز شیبا افزا (4گزینه 

 یابد.غلظت ادرار موجود در مثانه افزایش می
  نسبتاسخت  سطح سوال :   (206)دستگاه گردش مواد جانوران مبحث سوال :     دارمفهومی و ترکیبی، داماستدالی و نوع سوال :  

  شوند:مواد زیر در کلیه باز جذب می -1
NaCl ی این مواد باید بدانید که: دربارهیون کلسیم، اوره و ...  کربنات،، گلوکز، آمینواسید، بی 

a.  از سرخرگ وابران است.  تربیشمقدار این مواد در سیاهرگ کلیه 

b.  است.  ترکممقدار این مواد در ادرار از مقدار تراوش شده 

c.  است ترینکمو در سرخرگ وابران  ترینبیشمقدار این مواد در سرخرگ آوران . 

  شوند و باز جذب ندارند:م طی تراوش و هم طی ترشح از خون وارد ادرار میمواد زیر ه -2
+H ،ی این مواد باید بدانید که: دربارهاز سم )توکسین( و داروها )پنی سیلین( و یون پتاسیم  بعضی 

a.  از مقدار تراوش شده به درون کپسول بومن است.  تربیشمقدار این مواد در ادرار 

b. های کلیه است. از سرخرگ وابران و سیاهرگ تربیشفرون مقدار این مواد در ن 

c.  است.  ترکممقدار این مواد در سیاهرگ کلیه از سرخرگ وابران 

d. مقدار آن در سیاهرگ کلیه است.  ترینکممقدار این مواد در سرخرگ آوران و  ترینبیش 

  دهد:این حالت اتفاقات زیر رخ میدر در نفرون غیر فعال شود  ATPی حال فرض بگیرید آنزیم تولید کننده -3

a. ( فرایند ترشح,+, K+H از سم بعضی )شود. متوقف می کامأها و داروها 

b.  باز جذب فعالNaCl شود. متوقف می کامأ 

 باز جذب فعال دارد. ی جمع کننده نیز از لوله NaClضمن یابد. در از بخش باا رو و نازک هنله ادامه می NaClدر این حالت باز جذب غیر فعال نکته: 
c.  باز جذب فعال-

3HCO یابد. ی نزدیک ادامه میی پیچ خوردهشود اما باز جذب  غیر فعال آن از لولهمتوقف می کامأی دور ی پیچ خوردهدر لوله 

d.  مقدار  با افزایش گلوکز در ادرار یابد.شود. در این حالت مقدار گلوکز و آمینواسید شدیدا افزایش میمتوقف می کامأباز جذب گلوکز و آمینواسید
تر احساس تشنگی یابد. با افزایش حجم ادرار فرد بیشی اسمز وارد نفرون شده و حجم ادرار افزایش میزیادی آب به همراه گلوکز طی پدیده

 د. یابوکاگون افزایش میکند )محمد شاکری( ترشح گلشود. در این حالت چون قند خون افت میتر تحریک میکند و هیپوتااموس بیشمی

 یابد. در افراد مبتا به دیابت شیرین قند موجود در ادرار و حجم ادرار افزایش میترکیب: 
e. شود. ی دور )ترشح و باز جذب( غیر فعال میی پیچ خوردههای لولهی فعالیتدر این حالت همه 

 های موثر بر کلیه : هورمون

I.  دهد. این هورمون سبب کاهش حجم ادرار و کاهش ی نفرون گیرنده دارد و باز جذب آب را افزایش میهای مکعبدر سلولهورمون ضد ادراری
 شود. غلظت خون می

 یابد.اگر ترشح این هورمون متوقف شود حجم ادرار افزایش، غلظت پاسما افزایش و حجم خون )پاسما( کاهش مینکته: 
II.  شود. نده دارد. این هورمون باعث افزایش باز جذب سدیم و افزایش ترشح پتاسیم میهای مکعبی نفرون گیردر سلولهورمون آلدوسترون

 یابد. بنابراین اگر مقدار این هورمون در خون افزایش یابد مقدار سدیم در خون و مقدار پتاسیم در ادرار افزایش می

III.  این  شود. با افزایشب افزایش باز جذب کلسیم در کلیه میهای مکعبی نفرون گیرنده دارد. این هورمون سبدر سلولهورمون غدد پاراتیروئید
 یابد. هورمون در خون مقدار کلسیم خون افزایش می
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 .ندارند نیازی انرژی به زیرا شوندمی انجام غیرفعال حرکات فقط گیاهان، مرده هایبخش در

  ها :بررسی سایرگزینه
  رتاثی تحت که حرکاتی برخی پس. کنند پیدا بروز خارجی هایمحرک تاثیر تحت وانندتمی غیرفعال حرکات برخی و القایی حرکات (1گزینه 
 .باشند غیرفعال توانندمی، شوندمی انجام خارجی محرک
 حرکات در و محرک سمت به گیاه تاکتیکی حرکات در. یابندمی بروز خارجی محرک اثر تحت گرایشی حرکات و تاکتیکی حرکات (2گزینه 

 .کندمی حرکت محرک سمت به یا مخالف جهت به گیاه گرایشی 
 گیاه نورگرایی، طی در. است ساقه تاریک سمت در اکسین تجمع حرکت این علت. شودمی خم نور سمت به ساقه نورگرایی حرکت در (3گزینه 

 .کندمی رشد بیشتر نور به پشت سمت و داشته نابرابر رشد 
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 گیاه یغیرزنده یهادر بخش

 هاهاگ شدن پراکنده و هاگدان شدن باز مثال
 (دانه انتشارمنظور به) هوا رطوبت میزان تغییر اثر در هامیوه شدن باز

عال
ف

 

دی
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خ
 

 ممختلف یک اندا یهابخش رشد نابرابر مانند ←در اثر عوامل درونی گیاه 
 به علت جذب یا از دست دادن آب جم سلولحتغییر در 

 هاست.سرعت رشد در بخشی از ساقه، در هر زمان بیشتر از سایر بخش علت: پیچش ←مانند 

 وارانپروانهگیاهان تیره  برگپیچش نوک 
 شود.می انجام نیمستقل از محرک بیرو : گیژوی

یی
القا

 

 .شودمی انجام بیرونی یاهتحریک محرکر ثر اد :یژگی و
 
 
 
 
 انواع

 
خارجی مانند نور، گرما، آب، مواد  های در حال رویش به محرکپاسخ اندام گرایشی

 شیمیایی و جاذبه زمین
 گرایی، شیمی گرایی و ..نورگرایی، زمین مثال:

 غیره گیاهی به سمت روشنایی . بعضی مواد شیمیایی و یهاسلول حرکت تاکتیکی
 زا(حرکت گامت نر )آنتروزویید خزه و سرخس به سمت تخم ← مثال

 
 تنجشی

 گیاهان های بعضیو اقاقیا و گل ابریشمگلچه های برگ ← شب تنجی
 گیاه حساس ← لرزه تنجی

 مانند دیونه خوارگوشتبرگ گیاهان   ← تنجیبساوش
 2گزینه  13 

 شبکه در یمکلس غلظت انقباض، هنگام پس. )است سیتوپاسم به سارکوپاسمی شبکه از کلسیم آزادشدن با هاماهیچه نقباضا فعالیت همواره
 .(یابدمی کاهش سارکوپاسمی

  ها :گزینهبررسی سایر
ست غیرفعال صورت به مخطط هایماهیچه هایفعالیت برخی (1گزینه    مثال برای کندمی نترلک را ماهیچه فعالیت نخاع حرکات این در. ا

 .شودمی انجام غیرارادی صورت به که کرد اشاره زانو زردپی انعکاس به توانمی
 حریکت کششی هایگیرنده نتیجه در و کندنمی تغییر عضله طول( ثابت طول و متغیر کشش با همراه) ایزومتریک انقباض حین در (3گزینه 

 .شوندنمی
 .یابدنمی کاهش و است ثابت عضله طول ریکایزومت انقباض حین در (4گزینه 
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 انواع انقباض

 تونیک ایزو  
 طول ماهیچه تغییر کند. است که ایزوتونیک انقباض ماهیچه در صورتی  -0
 حرکات بدن از نوع ایزوتونیک است.  و همراه با کشش ثابت انقباض ایزوتونیک  -2
 باشد. میایزوتونیک ی چهار سر ران در انعکاس زردپی زیر زانو از نوع انقباض عضله -3

 ی بعد با جزئیات حرف زدیم. ض در درس نامهی این نوع انقبادربارهتوجه: 

 
 ایزومتریک 

 است. ایزومتریک چه انقباض ماهیچه به علت مقاومت شدیدی که در برابر آن وجود دارد نتواند طول ماهیچه را کم کند از نوع چنان -0
 در انقباض ایزومتریک طول عضله ثابت است.  -2
 ی انقباض ایزومتریک است. نتیجه نگاه داشتن یک وزنه بدون حرکت دادن آن -3

  ایتونوس ماهیچه
 شود. خوانده می ای تونوس ماهیچهشود وجود دارد و باعث سختی نسبی آن می حالت آرامشها در انقباض خفیفی که در ماهیچه -0
 شود. سته نمیآیند و در نتیجه ماهیچه خای به نوبت به انقباض در میای تارهای ماهیچهدر حفظ تونوس ماهیچه -2
 رود. ها هنگام به خواب رفتن، انقباض ایزوتونیک و ایزومتریک از بین میتونوس ماهیچه -3

 افتند. ها به پایین میای گردن و پلکهنگام به خواب رفتن به دلیل از بین رفتن تونوس ماهیچهنکته: 
 ن و تعادل است. مرکز یادگیری حرکات ازم برای تنظیم حالت بد ترینمهمترکیب: مخچه 

 ای نقش دارد. مخچه جزء مراکزی است که در تونوس ماهیچهنکته: 
ها در حال انقباض بوده و آیند این یعنی در طی تونوس تعدادی از سلولزمان به انقباض در نمیای همهای ماهیچهی سلولای همهدر طی تونوس ماهیچه -4

 تعدادی در حال استراحت اند. 
 ضمکانیسم انقبا

  مراحل انقباض ارادی 
 رسد. ی آکسون نورون حرکتی میبا دستور مخ پیام حرکتی توسط بخش پیکری دستگاه عصبی محیطی به پایانه -0
 اپسیی آکسون خارج شده و وارد فضای سیناز پایانه اگزوسیتوزی آکسون نورون حرکتی ناقل عصبی )استیل کولین( طی با رسیدن پیام عصبی به پایانه -2

 شود. ی ناقل عصبی در عضله متصل میشود و پس از عبور از فضای سیناپسی به گیرندهمی
 ها( قرار دارد. ها )مثأ میونهای ناقل عصبی در غشای پاسمایی سلولگیرندهیادآوری: 

سارکوپاسم  ی سارکوپاسمی به درونکلسیم از شبکهپس از اتصال ناقل عصبی به گیرنده اختاف پتانسیل میون تغییر کرده و باعث نشت مقدار زیادی یون  -3
 شود. می
های نازک )اکتین( را به طرف داخل کشیده های ضخیم )میوزین( رشتهدر هر سارکومر رشته ATPی بعد در حضور یون کلسیم و همراه با مصرف در مرحله -4

 زدیک شدند.(. ها به یکدیگر ن Zشود که طول سارکومر کوتاه شود )یعنی خط و باعث می
 گیرد. شود و انقباض صورت میبا کوتاه شدن طول سارکومر طول تارچه و میون نیز کوتاه می -5
هایی از سارکوپاسم و توسط پروتئین ATPهای کلسیم با مصرف شوند و یونهای نازک )اکتین( از یکدیگر دور میها و رشتهZبعد از پایان یافتن انقباض خط  -6

 شوند. سارکوپاسمی میی وارد شبکه

 
  چند تا مطلب

 باشد. مطالبی را که در  )مراحل انقباض ارادی( گفتیم همراه با کوتاه شدن طول میون بوده و از نوع انقباض ایزوتونیک می -0
 توان گفت: ی انقباض ایزوتونیک میبنابراین درباره

a. بین دو خط ی طول ماهیچه، طول میون، طول تارچه، طول سارکومر و فاصلهZ یابد. متوالی کاهش می 

b. ماند. مواظب باشید در طی این نوع انقباض طول بخش تیره ثابت می 

c. رود. ی روشن از بین میدر طی این نوع انقباض )اگر به صورت کامل رخ دهد( ناحیه 

 دهد. ند( رخ میاها )که در حال انقباض، فقط در تعدادی از میونcو  a ،bای موارد در طی تونوس ماهیچه -2
 دهد. ، رخ نمیcو  a ،bهایی که در حال استراحت هستند موارد در میون

 کند. متوالی تغییر نمی Zی دو خط شود اما طول میون، تارچه، سارکومر و فاصلهمصرف می ATPدر طی انقباض ایزومتریک ناقل عصبی آزاد شده و  -3
 شود. نیز مصرف می ATPکند و ون سیتوسل نشت میدر طی هر سه نوع انقباض یون کلسیم به در -4
و ...  ی کربسدهد و اگر اکسیژن وجود داشته باشد درون میتوکندری چرخههوازی تنفس سلولی )گلیکولیز( رخ میی بیدر طی هر سه نوع انقباض مرحله -5

 شود. تولید می ATPرخ داده و در نهایت 
 شود. دهد و اسید اکتیک تولید میشته باشد تخمیر اکتیکی رخ میاگر اکسیژن به مقدار کافی وجود ندا -6

ها در نشود و فعالیت نفروکربنات تولید میتر بییابد کمهای قرمز کاهش میشود فعالیت انیدرازکربنیک گلبولتولید نمی 2COبا تولید اسید اکتیک نکته: 
 یابد. و بازجذب بی کربنات افزایش می H+ترشح 
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 ها : بررسی همه گزینه 

سیتسلول گزینه الف( سیتهای بافت خونی از جمله اریترو سلولها و پاکتها، لوکو سیم  صل ها از تق ستخوان حا های بنیادی مغز ا
 )رد گزینه( ای ارادی و قلبی قدرت تقسیم ندارند.های بافت ماهیچههای قبلی و حتی سلولو نه تقسیم سلولگردند می

سیمانی از بافت پیوندی درکنار یکدیگر قرار دارند و غافی پیوندی مجموعه های بافتی مانند بافت ماهیچهسلول (بگزینه  سیله  ای به و
 )رد گزینه( پوشاند. ها را میآن

ها باید حالت نستتبتا پایدار و یکنواختی داشتتته ها زنده بمانند و به طور طبیعی فعالیت کنند محیط اطراف آنبرای آنکه ستتلول (جگزینه 
 ه()تایید گزینشود هومئوستازی نام دارد. باشند. مجموعه اعمالی که در بدن جاندارن پرسلولی برای حفظ پایداری محیط داخلی انجام می

سول هدف میها همه بافت (دگزینه  ستوری که هورمون به  ستند اما د سلول دارای گیرنده برای هورمون ه سخی که  دهد و در نتیجه پا
 )رد گزینه( دهد هم بستگی به نوع هورمون و هم بستگی به سلول هدف دارد.هدف می

 1  نهگزی 29

شکل  سفید موجود در  ست. ماکروفاژهاگلبول  سیت نوتروفیل ا ستقر در گره)فاگو شح پروتئین مکمل و نوتروفیلهای م سیتوز ها بهای لنفی( با تر ا فاگو
 های خون دارند.نقش مهمی در مبارزه با میکروب

  ها :بررسی سایر گزینه
ا برخاف هها دارند. نوتروفیلستامین نقش مهمی در گشادکردن رگها با ترشح هیخواری کند. بازوفیلها را بیگانهتواند میکروبنوتروفیل می (1 گزینه
 ها توانایی فاگوسیتوز دارند.بازوفیل
 دار نیز دارند.یابند و سیتوپاسم دانههای انگلی افزایش میها در عفونتائوزینوفیل (2 گزینه
 التهاب ندارد. های سفید بههیستامین در حی بروز اسخ التهابی نقشی در جذب گلبول (3 گزینه

 

 4  گزینه 30

 ها : بررسی همه گزینه 

  شوند.می نور ورودی به چشم شکاهمنجر به  پاراسمپاتیکو اعصاب  نور ورودی به چشم افزایشسبب  سمپاتیکعصاب ا (ورد اولم
 )تایید گزینه(

 اهشک سبب سمپاتیکعصاب ا (ومدورد م
 پاراسمپاتیکاعصاب  و  وقوع انعکاس تخلیه مثانه 
 وقوع انعکاس تخلیه مثانه زایشفا منجر به 
 )تایید گزینه(شوندمی 

 ایجاد انقباض در قلب (ومسورد م
 گیرد صورت می تحریکاو بافت گرهیتوسط  

 و ارتباطی با فعالیت اعصاب سمپاتیک یا پاراسمپاتیک
 )تایید گزینه(.ندارد 

 که فعالیت شبکه گرهی تحت تاثیر باشهحواستون 
 کنه!پیدا می کاهشو  افزایشمپاتیک به ترتیب اعصاب سمپاتیک و پاراس 

 نی افزایشبه مع متوالی Tموج  ودی بین افزوده شدن فاصله (هارمچورد م
 زمان چرخه قلبی و کاهش ضربان قلب است. 

 مپاتیکفعالیت شبکه گرهی تحت تاثیر اعصاب سمپاتیک و پاراس بل گفتیم کهگزینه قدر 
 )تایید گزینه( کنه!پیدا می کاهشو  افزایشبه ترتیب  

 

 4  گزینه 31



   ˻˺: 

 

 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 همواره غلظت سدیم خارج سلول نسبت به داخل سلول بیشتر است.

  ها :بررسی سایر گزینه
 شود. بعد از بسته شدن کانال دریچه دار پتاسیمی ، فعالیت پمپ سدیم پتاسیمی بیشتر می (1 گزینه

 کند درست نیست()اینکه بگوییم شروع به فعالیت می
سلول در حال مثبت  (3 گزینه سیل داخل  سدیمی، پتان شدن کانال دریچه دار  شا ابتدا کاهش بعد از باز  سوی غ سیل دو  ست و اختاف پتان شدن ا تر 

 یابد.یابد و پس از مدتی افزایش میمی
 توانند وارد سلول عصبی شوند.های سدیم همواره مییون (4 گزینه

 

 2   گزینه 32

 پتانسیل عمل
  باارو اختاف پتانسیل الکتریکی یمرحله

 دار سدیم فعالیت دارند: های دریچههای سدیم و کانالی باارو، یوندر وقوع مرحله 

های مذکور وارد های سدیم به صورت ناگهانی از طریق کانال شود و یون های سدیمی باز می ی کانالدر شروع پتانسیل عمل دریچه   -1
 کنند. شوند و به صورت ناگهانی و شدید درون سلول را مثبت مینورون می

های سدیمی و پتانسیمی که در حین پتانسیل استراحت غشاء، نالی باارو اختاف پتانسیل باز هستند، با کاهای سدیمی که در مرحلهکانالنکته: 
 اند و از یک نوع نیستند. کنند متفاوتفعالیت می

انتشههار تسهههیل شههد  و در گیننرد و از نننوع دار سنندیمی صننورت مننیهننای دری ننههننای سنندیم بننه درون نننورون از طرینن  کانننالورود یننوننکتههه: 
 شود. مصرف نمی ATPدر طی فرآیند مذکور است جهت شیب غلظت 

ولت است. اما با باز شدن   میلی -54قبل از شروع پتانسیل عمل )و هنگامی که نورون در حال آرامش است( اختاف پتانسیل دو سوی غشای نورون        -2
 رسد. ولت می+ میلی54کند و در نهایت به ولت به سمت صفر حرکت میمیلی -54های سدیمی اختاف پتانسیل دو سوی غشای نورون از کانال

های سدیم به درون نورون تا  های مثبت )سدیم( درون نورون رو به افزایش است. ورود یون  ی باارو اختاف پتانسیل، مقدار یون وقوع مرحله در طی -3
 شود؟ دار سدیمی بسته میهای دریچهی کانالدر چه زمانی دریچههای سدیمی باز است. حال ی کانالیابد که دری هزمانی ادامه می

سیل عمل )    در ابتدای شد. حال در انتهای مرحله   ی کانالولت( دری همیلی -54شروع پتان سدیمی باز  سیل درون نورون  های  ی باارو، وقتی اختاف پتان
 شود. های سدیم بسته شده و دیگر یون سدیم وارد نورون نمیی کانالولت رسید، دری ه+ میلی54نیست به خارج آن به 

های انالکتوان نتیجه گرفت که شود بنابراین می سدیم در ولتاژ خاصی باز و در ولتاژ )اختاف پتانسیل( خاص دیگری بسته می      هایی کانالدری هنکته: 
 دار سدیمی در غشای نورون وابسته به ولتاژ هستند. دریچه
 ست. های سدیمی ای کانالی باارو پتانسیل عمل، باز شدن دری هبرای آغاز مرحله قدم اولیننکته: 
 ی باارو باید مطالب زیر را بدانید: ی مرحلهدربار  -4

  میلی -56تغییر اختاف پتانسیل الکتریکی از( 56ولت تا صفر- )صفر 

a- های سدیم )در ابتدا(. ی کانالباز شدن دری ه 

b- بدون مصرف های دری ههای سدیم به درون نورون از طری  کانالورود یون( .دار سدیمیATP) 

c- های مثبت )بار الکتریکی مثبت( درون نورون رو به افزایش است. مقدار یون 

d- های سدیمی )در ادامه( ی کانالباز بودن دری ه 

e-  .کاهش مقدار اختاف پتانسیل الکتریکی 

 صفر44از صفر تا  تغییر پتانسیل الکتریکی( +44 )+ 

a- دار سدیمی باز هستند ) در ادامه( های دری هکانال 

b- انتظار تسهیل شده بدون مصرف دار سدیمی وارد نورون میهای دری ههای سدیم از طری  کانالیون( .شودATP ) 

c- های مثبت درون نورون رو به افزایش است.مقدار )و غلظت( یون  

d-  ولت در حال افزایش است. + میلی44اختاف پتانسیل از صفر تا 

e-  شود. های سدیمی بسته میی کانال+ رسید، دری ه54وقتی اختاف پتانسیل دو سوی غشای نورون به 

f-  ی کتاب درسی( )طب  گفته سته هستند.بو سدیمی  های پتاسیمی ی کانال+، دری ه54در 

 است.فشار اسمزی حداکثر و پتانسیل آب حداقل ترین مقدار یون درون نورون وجود دارد بنابراین در این حالت مقدار +، بیش54در 

  نسبتاسخت  سطح سوال :           (302پتانسیل عمل ) سوال : مبحث  دارمفهومی و تحلیلی ، داماستدالی و نوع سوال : 



       ˻˻ 
 

 قلم چیبهمن  11ویژه آزمون مرحلــه  های زیست لیموترشآزمون

a-  شود. های سدیمی بسته میی کانال+ رسید، دریچه41وقتی اختاف پتانسیل دو سوی غشای نورون به 

b-  ی کتاب درسی( )طبق گفته سته هستند.بو سدیمی  های پتاسیمی ی کانال+، دریچه41در 

c-  فشممار اسمممزی حداکثر و پتانسممیل آب حالت مقدار ترین مقدار یون درون نورون وجود دارد بنابراین در این +، بیش41در
 است. حداقل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 1  نهگزی 33

صب نخاعی ناقل شتی ع شه پ سی موجود در ری صبی را در خارج از نخاع تولید مینورون ح شته دندریت طویلهای ع شته کند. در این نورون ر تر از ر
 کند.کند و رشته آکسون پیام عصبی را از جسم سلولی دور میآکسون است. رشته دندریت پیام عصبی را به جسم سلولی نزدیک می

 ها :گزینهسایر بررسی 
سرران (2گزینه ضله چهار سررانکند. دن، این ماهیچه را تحریک مینورون حرکتی ع ضله چهار  هج، غاف میلین ندارند و در نتیدریت نورون حرکتی ع

 های عصبی را به صورت جهشی هدایت کند.تواند پیامنمی
شرکت میهیچ یک از نورون (3گزینه سلولی نوروناختال نمی MSنند، هدایت پیام در آن بر اثر بیماری کهایی که در این انعکاس  سم  های یابد، ج

 است. موجود نخاعنورون حسی در ریشه پشتی جسم سلولی حرکتی و رابط در بخش خاکستری نخاع قرار دارد ولی 
آکسون و دندریت نورون رابط از یک نقطه از جسم سلول در این انعکاس نورون حسی ریشه پشتی و نورون رابط با دو نورون سیناپس دارند.  (4گزینه

 شوند.خارج نمی
 

  رو اختاف پتانسیل الکتریکیی پایینمرحله 
 دار پتاسیمی نقش دارند. های دریچههای پتاسیم و کانالرو اختاف پتانسیل الکتریکی، یونی پایینبرای انجام مرحله 

سدیم     کانالها عاوه بر در غشتتای پاستتمایی نورون -0 سیم، پمپ  سدیم و پتا سیم و کانال  -های نفوذپذیر به  دار های دریچهپتا
سیمی  های دریچهسدیمی، کانال  سیمی  های دریچهکانالوجود دارد. دار پتا سته به     های دریچهکانالمانند دار پتا سدیمی واب

 شوند. برسد بسته می -65به و وقتی اختاف پتانسیل + برسد، باز 42ل نورون به هستند و وقتی اختاف پتانسیولتاژ 

شروع مرحله -2 شای نورون ی پایینهنگام  سوی غ سیل بین دو  سیل الکتریکی، اختاف پتان ست. در این ولتاژ + میلی41رو اختاف پتان ولت ا
شوند که اختاف پتانسیل دو سوی اسیم از نورون خارج شده و سبب میهای پتهای پتاسیمی باز شده و به طور ناگهانی یونی کانالدریچه

 ( حرکت کند. -61میلی ولت به سمت صفر و سپس به طرف مقدار منفی ) 41غشای نورون از 

 اسیمهای پتهای مثبت )پتاسیم( درون نورون، در حال کاهش است. خروج یونرو اختاف پتانسیل، مقدار یونی پاییندر طی وقوع مرحله -3
 (. -65های پتاسیمی باز است )یعنی تا ی کانالیابد که دریچهاز نورون تا زمانی ادامه می

سیم )در مرحلههای نفوذپذیر به یون: کانالترکیب سدیم و پتا سدیمهای  ستراحت(، پمپ  سیم، کانال -ی ا سدیمی و کانالپتا سیمهای  ی، های پتا
 شوند. ساخته میی آندوپاسمی زبر شبکهسط هستند و توهای سراسری پروتئینهمگی جزء 

سدیم موجود در خارج از نورون ی حالتدر همهنکته:  سیل عمل، مقدار یون  شد و چه در حال پتان تر از بیش هموارهها، چه نورون در حال آرامش با
 نورون است.  تر از خارجمقدار یون پتاسیم موجود در نورون بیش همیشهباشد. از طرف دیگر درون نورون می

 رو باید مطالب زیر را بدانید: ی پایینی مرحلهدرباره -4

  میلی41تغییر پتانسیل الکتریکی از +( 41ولت به صفر+ :)صفر 

a) های پتاسیمی )در ابتدا( ی کانالباز شدن دریچه 

b) بدون مصرف های دریچههای پتاسیم از نورون از طریق کانالخروج ناگهانی یون( دار پتاسیمیATP ) 

c) های مثبت درون نورون مقدار یون)+(K  .در حال کاهش است 

d) های پتاسیمی )در ادامه( ی کانالباز بود دریچه 

e) کاهش اختاف پتانسیل الکتریکی 

  صفرمیلی -65تغییر پتانسیل الکتریکی صفر تا( ولت62-:) 

a) دار پتاسیمی باز هستند. های دریچهکانال 

b) شوند دار پتاسیمی خارج میهای دریچههای پتاسیم از طریق کانالیون 

 ( ATP) انتشار تسهیل شده، بدون مصرف 

c) های مثبت درون نورون در حال کاهش است. مقدار و غلظت یون 

d)  در حال افزایش است.  -65الکتریکی از صفر تا اختاف پتانسیل 

سدیم و خارج آن  مقدار زیادی  درون نورون ولت رستید، )آخر پتانستیل عمل( میلی -65: هنگامی که اختاف پتانستیل به نکته مقدار یون 
 وجود دارد. یون پتاسیم زیادی 



   ˻˼: 

 

 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4 ینه گز 34

 1 نهگزی 35

  پوشاند.بینیم که در کل سطح درونی کره چشم را شبکیه نمیرو میداخلی ترین ایه کره چشم شبکیه است که با توجه به شکل روبه

 ها :گزینهسایر بررسی 
 )ضخیم ترین ایه چشم انسان( در تماس با ماهیچه های مخطط پوشاننده کره چشم قرار دارد.  صلبیه (2گزینه
شکل مقابل میصلبیه خارجی (3گزینه ست. با توجه به  سان ا شبکیه همراه با عصب بینایی از کره چشم خارج ترین ایه چشم ان صلبیه و  بینیم که 

 شوند.می
 )ماده ژله ای و شفاف( قرار دارد. ترین ایه چشم انسان شبیکه است. شبکیه در تماس با زجاجیهنازک  (4گزینه

 

 1 نهگزی 36

 4گزینه  37

دار عاوه بر مخچه به قشر خاکستری مخ نیز های مژککنند. پیام تعادلی ایجادشده در گیرندههای شنوایی به مخ ارسال میهای شنوایی پیامگیرنده
 شود.فرستاده می

 ها :گزینهسایر بررسی 
قویت روند و در تااموس تشوند، بدون عبور از تااموس مستقیماً به قشر خاکستری مخ میمیپیام عصبی که در گیرنده های بویایی تولید  (1گزینه

 شوند.نمی
 شوند.ها تحریک نمیهای کششی آن، گیرندهدر هنگام انقباض ایزومتریک عضات (2گزینه
 . وجود دارند که نقشی در تشخیص مزه ندارند.های دیگری نظیر گیرنده درد و ..های چشایی گیرندهبر روی زبان عاوه بر گیرنده (3گزینه

 

ساس  ست که نقش مهمی در حافظه و اح ستگاه لیمبیک ا صبی )تااموس( ، د شر مخ( و مرکز تقویت پیام های ع رابط محل پردازش اطاعات )ق
 رضایت و عصبانیت دارد.

 ها :گزینهسایر بررسی 
 شود.های مغز با نخاع میهای بدن دارد. ساقه مغز باعث ارتباط سایر بخشنقش مهمی در تنظیم فعالیتساقه مغز  (1گزینه
 شودمخچه نقش مهمی در حفظ تعادل بدن دارد و مرکز حفظ تعادل و حالت بدن محسوب می (2گزینه
 هیپوتااموس نقش مهمی در تنظیم فشارخون و احساس تشنگی و گرسنگی دارد. (3گزینه

 

 های موجود در بخش حلزونی گوش انسان از نوعبیشتر سلول
 ها اندک است.پوششی هستند. فاصله بین این سلول 

 ها :گزینهسایر بررسی 
 بینیم که در حلزون گوش سه مجرا وجود دارد با توجه به شکل مقابل می (2گزینه

 دار است.های گیرنده مژککه مجرای میانی آن )کوچکترین مجرا( دارای سلول
 ، پوششیهای بخش حلزونی گوش انسانبیشتر سلول (3گزینه

 ها با ماده ژاتینی تماس مستقیم ندارند.هستند. این سلول 
 دار در تماس مستقیم با ماده ژاتینی هستندای مژکهسلول (4 گزینه

 )تماس با مایع درون مجرای میانی بخش حلزونی به صورت 
 غیرمستقیم است( 

 

 متوسط سطح سوال :  (  302)  سامانه لیمبیک:    مبحث سوالدار     خط به خط و مفهومی، دام استدالی ونوع سوال : 

 

 متوسط سطح سوال :              (  303)  ساختار چشم:    مبحث سوالدار     خط به خط و مفهومی، دام استدالی ونوع سوال : 

 



       ˻˽ 
 

 قلم چیبهمن  11ویژه آزمون مرحلــه  های زیست لیموترشآزمون

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4گزینه  38

سلول FSHو  LHهای هورمون سبب تولید در زنان، بر روی  ستروژن میهای فولیکولی تاثیرگذارند و  ساخته میا سترول  ستروژن از کل ود ششوند، ا
در روز قبل از تخمک گذاری، سبب تقسیم سلول اووسیت  LHیابد، افزایش غلظت هورمون های فولیکولی افزایش میپس مصرف کلسترول در سلول

 شود.اولیه در تخمدان و تولید اووسیت ثانویه می

  ها :بررسی سایر گزینه
 هاییابد. هورمون کورتیزول با ستترکوب ستتیستتتم ایمنی احتمال بروز بیماریکورتیزول افزایش می ،رک فوق کلیهافزایش هورمون محبا  (1 گزینه

 گذارد و بر فعالیت بخش مرکزی این غده اثری ندارد.کند. هورمون محرک فوق کلیه بر بخش قشری آن اثر میویروسی را بیشتر می
شتتود در مواقع لزوم ادرار غلیظ شتتود و آب بدن حفظ شتتود. بنابراین با تحریک بازجذب آب در کلیه حجم جب میهورمون ضتتدادراری مو (2 گزینه

سما افزایش می سلول های خون به حجم پا سبت حجم  سما ، ن در نتیجه افزایش مقدار آب خون، حجم  یابد.کاهش می خونیابد. با افزایش حجم پا
 رد باا می رود.خون افزایش یافته و فشار خون در ف

شتر می (3 گزینه ضات رحم بی سین انقبا سی تو شح اک صرفدر هنگام زایمان با افزایش تر سلول ATP شود که موجب افزایش م ای های ماهیچهدر 
 ری ندارد.ثدر غدد پستانی ا شیربیشتر شیر از غدد پستانی نقش دارد نه در ساخت آن! پس اکسی توسین بر تولید  خروجشود. اکسی توسین در می
 

 1گزینه  39

  ها :گزینهی همهبررسی   

  )رد گزینه (  کوچکترین بخش هیپوفیز بخش میانی آن است و هنوز کار مشخصی برای آن در انسان شناخته نشده است. (مورد اول 

بافت استخوانی گیرنده دارند. شوند همگی در ترشح می و کلسی تونین که از غده تیرویید )غده سپری شکل( 4T و3Tهورمون های  (مورد دوم 
  ذارد.گکنند و هورمون کلسی تونین نیز بر میزان برداشت کلسیم از استخوان اثر میها را تنظیم میهای تیروئیدی سوخت و ساز این یاختههورمون

      ) تائید گزینه (

   )رد گزینه ( ها ندارد.دارند. فشار روحی روانی تاثیری بر آنریز اصلی غدد پاراتیروئید بیشترین تعداد را در بین غدد درون (مورد سوم 

  )رد گزینه (  غده پینه آل )غده نخودی شکل( تحت تاثیرهیپوتااموس قرار ندارد. (مورد چهارم 
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :         (304ها  )هورمون سوال : مبحث        مفهومی، خط به خطاستدالی و نوع سوال : 

 

 1 گزینه  40

های لبولگ باشد( الزامی است.کنند. برای تولید پروتئین اینترفرون وجود ژن آن )که در هسته مییهای آلوده به ویروس تولید مسلولاینترفرون را 
 یابند( های هسته دار تکثیر میها در سلول)ویروسها باشند. توانند میزبان ویروسقرمز نمی

 ها :گزینهسایربررسی 
ساهای قرمز گلبول (2 گزینه شنا سته میژن را ندارییی آنتتوانایی  شند بنابر این نمیند و فاقد ه ستبرای تهیه کاریوتد نتوانبا فاده قرار ایپ مورد ا
 گیرند.
 ها را نابود سازند.توانند بسیاری از انگلیابند و با ترشح موادی میهای انگلی افزایش میها در عفونتینوفیلائوز (3 گزینه
 ها است()هسته دو یا چند قسمتی مربوط به گرانولوسیت باشند.قسمتی می تکها دارای هسته مونوسیت (4 گزینه
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 تشریحی اما نامهدفترچه پاسخ های زیست لیموترشآزمون
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